
Proletari din toate tarile, un iii-va !

Primul cuvînf
în declaraț’a făcută după înapoierea sa în Statele Unite, vice

președintele Nixon, amintind de primirea călduroasă cu care a fost 
pretutindeni întîmpinat pe teritoriul sovietic, s-a arătat, printre 
altele, impresionat de faptul că în Uniunea Sovietică primul cuvînt 
cu care se începe învățarea limbii engleze este cuvîntul „prietenie". 

Dar nu-i de loc intimplător că tocmai poporul rus abordează cu
noștințele noi cu aceste prime slove din marea carte a sentimente
lor superioare. Care este omul politic sau savantul, artistul sau 
simplul vizitator, care să nu se fi bucurat de căldura prieteniei in 
patria socialismului ? Chiar și cei mai puțin binevoitori au trebuit 
să recunoască virtuțile tradiționalei ospitalități rusești, politețea și 
buna primire, izvorite spontan dintr-o largă și specifică simpatie 
umană.

Prietenie 1 Cuvînt care, în momentul de față, ar trebui să dețină 
primul loc în limbajul relațiilor dintre toate popoarele lumii. Trăim 
în epoca energiei nucleare și a zborurilor interplanetare. Planeta 
noastră a deven't atit de mică incit distanțele cele mai mari se 
parcurg în ore în loc de luni sau săptămîni. Pot; asculta un concert 
dirijat la Moscova, poți viziona un spectacol reprezentat la Londra 
sau la Paris, poți asista la o competiție sportivă in oricare parte 
a lumii ar avea loc. Prietenia dintre popoare nu mai este o noțiune 
abstractă, ci o realitate concretă impusă de uriașele progrese ale 
științei și tehni-cii. Utilitatea diviziunii muncii pe plan internațio
nal cere, de asemenea, o lărgire a relațiilor comerciale în proporții 
nebănuite în an i dinaintea celui de al doilea război mondial.

Dacă condițiile create pe întregul glob determină deci strîngerea 
legăturilor dintre popoare, prietenia sovieto-americană este pe bună 
dreptate în atenția lumii întregi. Căci de bunele relații dintre cei 
doi uriași ai tehn.cii și științei moderne, care dispun de rezerve 
nelimitate, depinde nu numai progresul întregii planete, dar însăși 
existența ei. „Țara noastră și S.U.A. — a declarat N. S. Hrușciov 
la meetingul d n Dnepropetrovsk — sînd două state din ce'.e mai 
puternice din lume. Dacă alte țări se vor încăiera, ele vor putea 
fi despărțite. Dar dacă va începe un război între America și țara 
noastră, nimeni altcineva nu-1 va mai putea opri. Aceasta va îi 
o catastrofă uriașă. De aceea trebuie să se depună toate eforturile 
pentru a soluționa problemele litigioase existente fără război, pen
tru a realiza o destindere a încordării internaționale, pentru a rea
liza o coexistență pașnică a statelor cu sisteme sociale și politice 
diferite".

Primii pași pe calea coexistenței pașnice trebuiau făcuți în di
recția unei mai bune înțelegeri între popoare și, în special, între 
popoarele sovietic și american. Sint încă vii în amintirea tuturor 
succesele obținute anul trecut de orchestra din Philade'phia la 
Moscova, triumful ansamblului condus de Moiseev sau al Teatrului 
Mare din Moscova in turneele lor prin Statele Unite. Cînd Muzele 
vorbesc, oamenii se apropie plini de încredere unul de altul. Sa- 
vanții, tehnicien.i, simplii turiști, care s-au perindat de atunci în
coace în Amer'ca sau în Uniunea Sovietică, au dus cu ei experiențe, 
preocupări, gîndurile țării lor și s-au înapoiat îmbogățiți cu ima
gini noi, cu dorința de a folosi la ei acasă realizările văzute pe 
alte me eaguri.

Rezultate apreciabile în ceea ce privește cunoașterea reciprocă 
a popoarelor soviet c și american au dat expozițiile recente de la 
New York și Moscova. Afluența considerabilă, curiozitatea vizita
torilor, discuțiile curtate, totul a demonstrat utilitatea expozițiilor.

In cartea sa „Prieteni și dușmani" publicată după întoarcerea 
din Uniunea Sovietică, Adlay Stevenson, fostul candidat la preșe
dinția Statelor Unite, scrie printre altele : „Trebuie să sperăm că, 
treptat, vom înceta să ne considerăm dușmani, că vom diminua 
teama și neîncrederea". Iar într-una din cuvîntările sale ținute în 
Uniunea Sovietică, vicepreședintele Nixon a declarat : ,,Noi nu 
dorim de la n:ci un popor din lume altceva decît să trăim cu el 
în pace și prietenie".

Rămîne ca faptele să confirme asemenea declarații. Eveniment 
salutat de lumea întreagă, de la oamenii simpli pînă la oamenii de 
stat, proiectatul schimb de vizite dintre N. S. Hrușciov și D. Eisen
hower este pe bună dreptate socotit a putea deschide o cale nouă, 
care nu poate fi alta decît aceea a coexistenței pașnice între state 
și popoare.

Zilele culturii romînești 
în R. S. S. Bielorusă

Printre acțiunile menite să, contribuie la o tot mai .buna cunoaștere reci
procă și la întărirea prieteniei romîno-sovietice, un loc important ocupă organi- 
zarea Zilelor culturii și artei bieloruse în R.P. Romînă și a Zilelor cullntu 
rom în ești în R.S.S. Bielorusă.

Zilele culturii și artei bieloruse în Romînia, care s-au desfășurat între 7 și 
16 iunie a.c. ne-au dat posibilitatea să cunoaștem mai îndeaproape viața și 
cultură poporului romîn și totodată să facem cunoscute oamenilor muncii din 
Republica Populară Romînă uriașele realizări obținute de poporul bielorus și 
de toate popoarele sovietice în construirea societății comuniste.

Potrivit planului de colaborare culturală încheiat între U. R.S.S. și R.P. 
Romînă, între 25 august și 4 septembrie în Bielorusia se vor organiza Zilele 
culturii romînești, care coincid cu marea sărbătoare a eliberării Romîniei da 
sub jugul fascist.

In prezent, în republica noastră se desfășoară intense pregătiri în vederea 
acestor remarcabile evenimente. In cadrul Zilelor culturii romînești în Bielorusia 
se va deschide o expoziție de artă plastică romîncască, iar în cinematografele 
republicii se vor organiza festivaluri ale filmului romînesc. In orașe, colhozuri 
și întreprinderi se vor ține conferințe și referate consacrate aniversării a 15 uni 
de la eliberarea Romîniei și realizărilor obținute de R.P.R. pe drumul construirii 

■ socialismului.
Sîntem încredințați că Zilele culturii romînești în Bielorusia, care vor da 

poporului nostru posibilitatea să cunoască mai îndeaproape importantele reali
zări obținute de R.P. Romînă, viața harnicului popor romîn care sub condu
cerea Partidului Muncitoresc Romîn își făurește cu succes viitorul luminos al 

socialismului, vor întări și mai mult prietenia dintre popoarele noastre.

M. A. Minkovici
prim adjunct al ministrului Culturii al R.S.S. Bieloruse

Minsk (Prin telefon)

Al. Dimitriu - Păușești inginerul I. Nikitin, campion mondial la fir
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Unde~i
Andrei Sokolov ?

,,Soarta unui om", ultima nuvelă a 
lui Șolohov este bine cunoscută multor 
cititori roniîni care au putut s-o ci
tească, dacă nu ne înșelăm, în trei tra
duceri diferite. Iar acum așteptăm cu o 
legitimă nerăbdare filmul realizat de 
Serghei Bondarciuk, despre care cei 
care 1 au văzut la Cannes și acum în 
urmă la Festivalul cinematografic de la 
Moscova spun că e o operă de artă re
marcabilă. care face cinste creatorilor 
ei.

Prea putini sînt. însă, cei care știu 
că nuvela are drept punct de plecare 
nu un artificiu literar, ci un fapt abso 
lut real. Intr un număr recent din „Les 
lettres franșaises". Andre Wurmser po
vestește astfel că intr-o zi. in timp ce 
Șolohov se afla ia volanul mașinii lui, 
îmbrăcat într-o. ținută. obișnuită de 
șofer, un om înalt, puțin adus de spate 
s a detașat dintr-o dată de ultimele 
căsuțe ale unui cătun si luîndu-1 pe 
scriitor drept un șofer ca și el, i-a po
vestit din fir a păr viata lui, cu bucu
riile ei dispărute și durerile-i de ne
vindecat.

Desigur, scriitorul a condensat, a tă 
iat și probabil că a și adăugat mult la 
povestirea eroului dar în liniile ei mari 
— întîlnirea, anii fericiți. suferințele, 
eroismul calm și simțul onoarei, nuvela 
urmează istorisirea celui care a inspi
rat o.

Nuvela a apărut în reviste, în broșuri 
separate, a venit si filmul, a rulat în 
nenumărate săli și orașe -1 dar eroul 
nu s-a arătat Nici nu i-a scris lui Șo
lohov, Ah. dumneata erai ?! N-a mulțu
mit și. n a criticat. Și Andre Wurmser 
se îpțreabă. ..Să nu fi citit nuvela? Să 
nu fi văzut filmul ? Sau. convins că a 
stat de vorbă chiar cu un șofer ca și el 
și nu cu un scriitor celebru și-o fi spus, 
citind novestea propriei vieți sau urmă- 
rindu-i firul pa ecran, fără să-și mai 
adină aminte de mărturisirile făcute 
in cursul unei intilniri întimplăloare : 
„la uite, exact ușa cum mi s-a intim - 
plat și mie.. încă unul care a trebuit să 
treacă prin ce-am trecut și eu...

Căci — nu i așa ? — sînt atît de 
multi Andrei Sokolovi cărora războiul 
le-a dat dreptul să întrebe : „De ce m-o 
fi chinuit atila viata ?“

O institutoare 
engleză...

Mrs. Deana Levin este o institutoare 
engleză care studiază cu pasiune sis
temele de învățămînt din diverse țări. 
Mrs, Levin a și publicat rezultatul cer
cetărilor ei, făcute în S.U.A., Belgia, 
Franța, Germania, Elveția și U.R.S.S. 
O primă lucrare despre învătămîntul

sovietic, intitulată „Copiii în Uniunea 
Sovietică" a apărut îr. 1942 și se în
temeia pe experiența dobîndifă de au
toare în cursul activității ei pedagogice 
desfășurate Ia Moscova înainte de 
război.

Anul acesta, mrs. Levin a publicat, 
în editura Staples Press din Londra, 
o nouă carte despre învătămîntul so
vietic sub titlul : Soviet Education To
day Institutoarea engleză își comunică 
impresiile despre școala sovietică, din 
clipa cînd copilul trece pentru prima 
oară pragul creșei și pînă cînd, ado
lescent, el păr’Sfste școala spre a in

tra într-o uzină 
sau absolvă un 
institut de învătă
mînt superior Mrs. 
Levin a acordat o 
mare aten-tie șco
lii medii. făcînd 
apel la materiale 
concrete ca pro
grame de învătă
mînt. planuri de 
lecti' orarii sore 
a da cititorului 
englez un tablou 

cit mai complet despre cunoștințele pe 
care le dobîndește un școlar sovietic.

Interesul cărții nu se rezumă, însă, 
numai la citarea obiectivă a unor fapte 
și la aprecierea imparțială a obiective
lor pe care și le propune școala sovie
tică. Cartea a stirnit. deopotrivă, mult 
interes în Anglia datorită faptului ?ă 
oferă un vast cîmp de reflecții în le
gătură .cu sistemul' de învătămînt en
glez Tntr-adevăr. ne putem ușor ima
gina discuțiile pe care le pot provoca 
în Anglia paginile î.n care autoarea 
exp1i'ă. de pifdă. de ce a renunțat școala 
sovietică la sistemul ..testelor", admis 
pe scară foarte largă în practica șco
lară engleză și avînd drept scop să 
selecționeze copiii în grupe de ..dotați" 
și „nedotati". Mrs. Levin arată că în 
Uniunea Sovietică s-a renunțat la sis
temul „testelor” încă în 1936, dună 
lungi dezbateri ale cadrelor didactice și 
psihologilor, întrucît „testele" nu fur
nizează elemente valabile pentru a ex
plica rămînerea în urmă a unor elevi 
și nu indică mijloacele de a depăși 
această rămînere în urmă.

Palatul cârtii»

Nu vi se pare că însăși asocierea 
acestor două noțiuni are o anume mo
numentalitate, că sugerează ideea unui 
omagiu adus cărții ? Nu vi se pare că 
simpla îngemănare a acestor două cu
vinte trezește imaginea unui imn de 
piatră și cristal închinat Rațiunii ome
nești ?

Oricum ar sta lucrurile, cărții sovie
tice i se va clădi un palat demn de 
dînsa.

Orice carte, ziar, revistă, portret, 

afiș tipării în Uniunea Sovietică se tri
mite de către tipografia respectivă Ca
merei unionale a cărții. Acest centru 
bibliografic va împlini curînd patru
zeci de ani. Depozitele lui adăpostesc 
peste 21 000 000 de exemplare din cele 
mai diverse publicații. Dacă ar fi dis
puse unele lîngă altele, cartotecile și 
cataloagele în care sînt trecute aceste 
publicații, s-ar întinde pe o distanță de 
patru kilometri.

Dat fiind că în timpul războiului Ca
mera unională a cărții a fost bombar
dată de fasciști, acum se va construi 
o nouă clădire. Proiectul ei a și fost 
aprobat. Clădirea va ocupa o supra
față de 16.000 de țnefri pătrați, va fi 
alcătuită din patru corpuri, dintre care 
unul — cu opt etaje — va fi destinat 
birourilor, un altul — cu nouă etaje 
— depozitelor, iar celelalte două — 
editurilor și unei tipografii. Sînt prevă
zute o sală de conferințe cu 500 de 
locuri și o bibliotecă pentru 125.000 de 
volume. După cum noua clădire va cu
prinde de asemenea și două săli de 
expoziții în carp vizitatorii vor putea 
afla cele mai noi cărți apărute în Uniu
nea Sovietică.

Ir, țara în care cartea este un ade
vărat rege al oricărui cămin, nici nu 
se putea să nu i se ridice un palat...

In așteptarea spirtnikului...

• Biblioteca „Lenin" din Moscova s-a 
îmbogățit cu jurnalul intim al Anei 
Dostoievsky soția scriitorului. Pîriă 
acum cîtva timp nu s-a știut nimic 
despre existența acestui jurnal El se 
întinde pe circa trei sute de pagini 
stenografiate și cuprinde, se pare, 
date de un interes excepțional.

• Editura „Lenizdat" a scos de sub 
tipar o culegere de versuri intitulata 
„Prima întîlnire". Autorii, căci sînl 
mai mulți, ba chiar 96, lucrează în 
diverse întreprinderi și instituții din 
Leningrad. Legătura directă a poeți
lor cu munca productivă a dat celor 
mai bune poezii din volum un carac
ter concret, atît de necesar artei în 
genere și poeziei în special.

• Biblioteca Universității din Tartu 
posedă o colecție de 5.000 de auto
grafe rare, de la S.000 de oameni 
iluștri.

Cele mai multe dovedesc legăturile 
dintre o seamă de filozofi și savanfi 
francezi cu Rusia. Printre ele cităm o 
scrisoare a lui Helvetius, o alta a lu: 
Reaumur adresată președintelui Aca
demiei de Științe din Petersburg, au
tografe ale lui Voltaire, Balzac etc.

Colecția cuprinde, de asemenea, și 
patru autografe ale lui Napoleon, pre
cum și autografe ale lui Goethe, 
Schiller, Andersen etc.

• Recent, în parcul „Gorki" din Mos
cova a avut loc primul spectacol dat 
de un ansamblu de artiști de estradă 
americani care întreprind un turneu 
in Uniunea Sovietică.

• Ultimul număr al revistei „Sovet- 
skaia jenșcina" (Femeia sovietică) cu
prinde două pagini consacrate celei 
de a 15 aniversări a eliberării patriei 
noastre scrise de către Veronica Po- 
rumbacu și Maria Banuș.

• In parcul „Beihai” din Pekin s-a 
deschis o expoziție de reproduceri 
după tablourile marelui pictor rus Re
pin, organizată de Asociația de prie 
tenie chino-sovietică.

• După ce a participat la Festivalul 
teatral de la Szege.din, trupa de bale 
a Teatrului muzical K. S. Stani&lavsk 
și VI. I. Nemirovici-Dancenko din Mos
cova își continuă turneul prin orașele 
R. P. Ungare.

• Compozitorul bielorus 1. Kuznețov 
a scris cîteva lucrări consacrate Ka- 
zahstanului de nord și Kustanaiului, 
după o călătorie de cîteva luni în 
aceste ținuturi. Sînt relevate în special 
cîntecele „Nesfîrșită-i stepa", „înflo
rește pămîntul Kazahstanului", „Ținu
turi natale" și cantata „Ogoare de 
stepă".

/ IL a L IL L
’Siberia; taigaua — imen

să, dezolantă, misterioa
să, capricioasă. Sftrșitul 
secolului XIX și începu
tul secolului XX, așa dar 
in plină stăpinire despo
tică țaristă. Sat cu de
portați politici, dar și cu 
criminali de rînd; sate 
și comune intregi, ba 
chiar orășele și tîrguri, 
alcătuite din foști ocnași, 
cruzi; lipsiți de scrupule, 
alături de sate ale naivi
lor băștinași primitivi 
tunguși. Aventurieri, lo
calnici sau veniți aici de 
aiurea, dornici de îmbo
gățire cu orice risc, prin 
orice mijloc, inclusiv ja
ful și crima. Deci — lo
cul și timpul unor ac
țiuni care de la început 
îți taie răsuflarea Da
nilo Gromov s-a îmbo
gățit prin tîlhărie și cri
me ; pe patul de moarte, 
destăinuiește fiului său, 
Piotr, locul unde și-a as
cuns aurul, iar acesta

V. Șișkov : „Fluviul 
Mohorit". E.S.P.L.A. —• 
CARTEA RUSA, 1959.
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nici nu așteaptă ca bă- 
trînul să-și dea duhul și 
aleargă să dezgroape co
moara. îmbogățit astfel 
peste noapte, se apucă 
de negoț pe scară mare, 
de petreceri monstruoase, 
își bate nevasta, între
ține legături extraconju- 
gale, se alcoolizează. Fiul 
lui, Prohor — care-i și 
personajul principal al 
romanului — îl întrece 
în toate privințele. Prin 
cele mai diverse și necin
stite mijloace, ajunge 
mare industriaș, înteme
ind pe malurile Fluviu
lui Mohorit o vestită 
„așezare Gromov", cu 
numeroase fabrici și ma
gazine, un veritabil oră
șel, în care însă miile 
de muncitori sînt exploa
tați la sînge. Afemeiat, 
bădăran, incult, crud, ob
sedat de ideea fixă a unor 
cîștiguri fabuloase, dor
nic de mărire, bețiv, tor- 
turîndu-și nevasta și co
pilul, Prohor este o fiară 
cu chip înșelător de om. 
Căsătorit cu Nina, fiica 
unor alți negustori bo- 

gați, ai cărei bunici fu
seseră asasinați și jefuiți 
de bătrinul Danilo Gro
mov, el însuși un asasin 
de rînd, — Prohor nu 
cunoaște și nici nu vrea 
să cunoască nimic din 
ceea ce-i uman și nobil. 
Sporind și dezvoltînd tot 
mai mult întreprinderile 
sale industriale, Prohor 
Gromov contribuie, fără 
să vrea și fără să-și dea 
seama la creșterea nume
rică a proletariatului. Ni
na, influențată de ideile 
inginerului comunist Pro
tasov, încearcă să îmbu
nătățească viața munci
torilor ; dar ' Prohor vede 
în aceasta p piedică in 
calea cîștigurilor sale, 
zmulse tocmai din ex
ploatarea sălbatică a ma
sei de muncitori. îndru
mați de deportații comu
niști, de muncitorii co
muniști, — muncitorii or
ganizează ol mare grevă, 
pe care „sfăpinul" o înă
bușe în sînge, cu ajuto
rul odiosului aparat de 
stat țarist. Totuși, pe de 
o parte sub loviturile mii
lor de muncitori, pe de 
altă parte sub loviturile 
altor capitaliști, între
prinderile lui Gromov se 

clatină, sînt amenințate 
de faliment. „Stăpînul" 
decade tot mai mult din 
punct de vedere moral, 
își pierde echilibrul su
fletesc, înnebunește și se 
sinucide, fiind torturat 
pînă în ultima-i clipă de 
vedeniile victimelor sale. 
Nina, soția care se ară
tase atît de înțelegătoare 
a suferințelor muncitori
lor, își dezvăluie deodată 
adevărata-i fire și ordo
nă, ca succesoare a ave
rii lui Prohor, măsuri 
care să ducă la o și mai 
sălbatică exploatare a 
masei de muncitori. Cu 
această principală linie 
a subiectului se întretaie, 
însă, zeci și zeci de alte 
acțiuni care, laolaltă. în
tăresc imaginea d’ an
samblu a liniei evocate 
de romancier, — fresca 
societății ruse din acea 
vreme.

Astfel, dezvoltarea și 
pieirea capitalismului rus 
din Siberia, lupta clasei 
muncitoare împotriva ex
ploatatorilor ei, creșterea 
conștiinței revoluționare 
a proletariatului și orga
nizarea lui sub steagul 
bolșevicilor, — capătă sub 
pana remarcabilului scrii

tor sovietic un contur ar
tistic deosebit de viu, de 
plastic. Secretul artei lui 
Șișkov este simplitatea. 
El urmărește cronoiogic 
biografia lui Prohor Gro
mov, cu diversele ei in
cidente, și astfel acumu
lează sub ochii cititoru
lui un imens număr de 
fapte, imagini ale multor 
zeci de oameni și ac
țiuni, care parcă de la 
sine se structurează in
tr-o frescă vastă, plină 
de tîlc. Desfășurarea epi
că este uneori întreruptă 
de descripții, dar acestea, 
prin dinamismul lor, se 
integrează ușor epicului 
însuși, incit n-ai in nici- 
un moment impresia că 
acțiunea s-a întrerupt un
deva. Un spirit de ob
servație cu totul remar
cabil și o profundă cu
noaștere a locurilor și a 
oamenilor din acele părți 
(Șișkov a locuit mult 
timp în Siberia) susțin 
construcția epică, dîndu-i 
girul autenticității.

Publicul nostru mai cu
noaște o amplă operă a 
lui Șișkov, romanul Eme
lian Pugaciov, care a 
primit înalte aprecieri și 

distincții în Uniunea So
vietică. Prin traducerea 
romanului Fluviul Moho
rit, cititorii iau acum cu
noștință cu opera capi
tală a scriitorului. „Car
tea aceasta — mărturi
sea Șișkov — reprezintă 
opera principală a vieții 
mele. Poate că pentru 
ea m-am născut". Lectu
ra amplului roman con
firmă pe deplin opinia 
autorului. Fluviul Mohd- 
rit se numără printre 
cărțile cele mai de sea
mă ale literaturii sovie
tice, iar traducerea ei in 
limba noastră e un mane 
cîștig pentru noi.

'' ' JL' '■ " ' * f'P. Caraioan
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Zile de neuitat
— De la trimisul nostru special la Moscova —

Cineva a numit vizita in Uniunea Sovietică a celor peste 350 de țărani colectiviști și specialiști 
din agricultură, călătorie de studii. Termenul mise pare foarte potrivit. El exprimă exact sensul 
și semnificația acestei excursii cu Trenul prieteniei organizat de Oficiul național de turism „Car- 
pa[i“, in colaborare cu Ministerul Agriculturii și Silviculturii și Consiliul General A. R. L. U. S.

Da, excursia țăranilor romini prin colhozwile și orașele Uniunii Sovietice a fost o călătorie 
de studii, care a culminat cu frecventarea marii universități populare din Moscova — Expoziția 
realizărilor economiei naționale a U.R.S.S.

Am văzut-o pentru prima dată în toamna anului 1956. Am crezut atunci că este tot ce se 
poate atinge în materie. Dar în acești trei ani, Uniunea Sovietică a făcut un uriaș salt înainte. 
In viața ei au intervenit cei trei sputnici și prima planetă artificială a Soarelui, care au consfin
țit supremația științei sovietice, a intervenit planul septenal, planul construcției desfășurate a co
munismului. Aceste evenimente epocale au modificat structural expoziția.

Ne mînJrim

cu voi, 

dragi prieteni

Prima vizită a grupului nostru la expoziție. 
In autobusele care ne duc spre acest oraș 
sui-generis din Capitala Uniunii Sovietice, co
lectiviștii romini nu vorbesc decît de asta. Toți 
știu cite ceva despre expoziție, au auzit de citre 
care sînt intr-adevăr de r.atură să uimească pe 
oricine (iată un exemplu : specialiștii sovietici 
au calculat că dacă un vizitator ar acorda fie
cărui exponat doar o secundă, i-ar trebui UN 
AN ca să vadă totul'), așa că sînt, ca să zic 
așa, pregătiți sufletește. Și totuși cînd. în fata 
lor se ivește complexul monumental de clădiri 
albe și grațioase, toți pină la unul nu-și pot 
retine o exclamație de uimire admirativă.

Ir.cepem vizita noastră cu pavilionul U.R.S.S., 
pavilionul central, care oferă o imagine de sin
teză a expoziției. Septenalul este prezent pre
tutindeni, ca o temă majoră a unei înaripate 
simfonii.

Pentru a putea urmări mai lesne explicațiile 
ghidului, ne-am împărțit pe grupe. Și totuși 
problema nu e rezolvată decît parțial. Pentru 
că în același timp, alte cel puțin zece grupe 
stau roată în jurul ghizilor. Cuvintele romî- 
nești se întretaie cu cele rusești, arabe, nem
țești. franțuzești, italiene. într-un zumzet neîn
trerupt. Nu-i o deficientă de organizare Dim
potrivă. întreaga expoziție este un model de 
excelentă organizare Dar ce poți face dacă nu
mărul vizitatorilor se ridică în zilele de lucru 
la 70.000—80.000, iar în zilele de odihnă Ia 
200.000 ? Dintre aceștia, 20.000 sînt străini.

Ne îndreptăm spre pavilionul Științei. In 
dreapta noastră sclipesc sub razele orbitoare cele 
cincisprezece zîne de aur ale fîntînii „Prietenia 
ponoarelor".

Țăranii noștri, care de-a lungul drumului au 
fost atît de sensibili la frumusețile naturii, reac
ționează cu aceeași spontaneitate și prospețime 
la frumusețile făurite de mîna omului. Și își 
exprimă admirația într-un limbaj savuros, co
lorat. (De cîte ori n-am regretat că n-avem cu 
noi o bandă de magnetofon !).

In pavilionul Științei vedem dublurile sputni
cilor. Cînd ajungem în fața celui de al doilea 
satelit, mai multi din grupă spun :

„Aici a stat Laik’a". Cu un ton firesc, de 
parcă ar spune: „Calul stă în grajd". La al 
treilea satelit, precizează „Asta se mai rotește 
și acum".

Colectiva schimbă tot mai mult vechea no
țiune de țăran. Observația aceasta se bazează 
pe numeroase exemple. Iată unul. In pavilionul 
Științei vedem macheta unei stații cosmite. In 
ea se arată cum se va locui în spațiile siderale, 
cum se va circula de la o planetă la alta. Toți 
ascultă cu gravitate explicațiile ghidului și nu 
se miră deloc. Din cînd în cînd cîte unul ex
clamă : „Strașnic"!* Așa dar,, realizează Ceea 
ce aud. gîndesc în perspectivă, fapt care pentru 
vechea noțiune de țăran, ce crede numai în ceea 
ce vede și pipăie, este foarte nou și neobișnuit.

Și încă ceva : țăranul muncitor participă în 
mod activ, conștient, la transformarea societă
ții. De aceea colectiviștii romîni se apropie de 
exponatele din pavilionul Științei nu ca de re
zultatele unei îndeletniciri umane oarecare, pe 
care trebuie să Ie vadă din curiozitate sau fi
indcă -sa prevede programul, ci ca de ceva 
care îi privește direct, care intră tot mai adine 
în viața lor de zi cu zi.

„Noi am venit aici să învățăm*. Ideea aceas
ta. care a revenit ca ur. leit motiv în cursul 
călătoriei colectiviștilor romîni. a ieșit deosebit 
de limpede în evidență cînd am vizitat secto

rul agricol al Expoziției realizărilor economiei 
naționale a U R S S. Aici, în pavilioanele „Po
rumbul" și „Cerealele", care cuprind exponate 
și toate informațiile posibile legate de aceste 
culturi, turiștii romini aus petrecut multe cea
suri notîndu-și totul cu deosebită ater.ție, ce- 
rînd sumedenie de lămuriri, calculind, compa- 
rînd.

— Brigadierul Ghitalov a înlocuit în între
gime munca manuală cu mașinile și a scos de 
pe 500 de hectare o producție de 41 chintale 
la hectar.

— Adică 4.100 kilograme. Strașnică recoltă! 
A folosit porumbul hibrid ?

•— Cît de adîncă-i arătura la grîu ?
— Ce îngrășăminte se folosesc mai mult?
La un moment dat, am avut impresia că a- 

sist la un seminar în cadrul căruia studenții 
dezbat cu competență și pasiune probleme ar
zătoare.

Un seminar despre pîine 1

Colhoznicul savant
A apărut în fața noastră : modest, cu ochii 

obosiți de atîtea nopți pe care și le petrece stu
diind. Și a început să vorbească cu glas domol, 
apăsînd pe o, ca toți locuitorii Uralului, despre 
munca lui, care l-a făcut celebru în întreaga 
lume.

Așa dar, acesta es;te Terenti Malțev, omul 
căruia poți să-i trimiți scrisorile fără nici o altă 
adresă decît „U.R.SS.*. înalt, slab, cu o fată 
tipic rusească, poartă o rubașcă cafenie încin
să cu o curea îngustă.

Ne-a vorbit mult despre colhozul lui din în
depărtatul Kurgan, despre r.oile metode de pre
lucrare a solului, impuse de clima aspră a re
giunii natale.

— Am închinat agriculturii aproape 40 de 
ani din viață. Intîi am lucrat pe bucata mea de 
pămînt, iar cînd a luat ființă colhozul m-am 
înscris fără să stau la gînduri. Dar nu mă pu
team împăca deloc cu rezultatele pe care le ob
țineam si am început să mă gîndesc ce se 
poate face ca să scoatem din pămîntul nostru 
sărac recolte mai bogate.

Așa ș-a născut în mintea lui Terenti Maltev 
ideea unor noi metode de prelucrare a solului, 
care au azi circulație internațională. Cu timpul, 
pe lingă colhozul „Zavetî Ilicea" în care lucrea
ză ca brigadier, a înființat o stațiune experi
mentală, iar țăranul autodidact a ajuns un sa
vant reputat, membru de onoare al Academiei 
de Științe agricole a U.R.S.S., Erou al Muncii 
Socialiste.

Din nou la drum
Excursia țăranilor colectiviști din Romînia a 

luat sfîrșit.
— Parcă a fost un vîs 1 — îmi mărturisește 

brigadierul Costică Huzum, care lucrează în 
gospodăria colectivă din comuna Vetrișoara, ra
ionul Murger.i, regiunea Iași. — Și cîte am în
vățat în aceste unsprezece zile... Parcă aș fi 
fost Ia o înaltă școală de specializare.

Toți gîndesc la fel Se întorc în satele lor 
din diferite colțuri ale țării cu sentimentul că 
in viața lor a avut loc un eveniment foarte în
semnat, ce le va ajuta să muncească și mai 
bine, să obțină rezultate și mai bune, cu hotărî- 
rea de a aplica în practică și de a povesti și 
celorlalți țărani muncitori despre tot ce au vă
zut și au învățat.

Mia Scutaru

La 23 August poporul romin va sărbători cincisprezece ani de 
la eliberarea sa de sub jugul fascist.

Oamenii muncii din R.S.S.A. Ceceno-lngusă, ca de altfel toți 
oamenii sovietici, urmăresc cu deosebită bucurie și mindrie succe
sele obținute de poporul romin in construirea socialismului. Cinci
sprezece am nu constituie o perioadă istorică îndelungată; dar în 
acest răstimp, muncitorii, țăranii și intelectualitatea din Republica 
Populară Romînă. sub conducerea Partidului Muncitoresc Romin. 
au obținut succese remarcabile in dezvoltarea industriei, în trans
formarea socialistă a agriculturii și in ridicarea nivelului material 
și cultural al poporului.

Legături puternice și indestructibile de prietenie, cimentate prin 
sîngele vărsat in lupta împotriva dușmanului comun, unesc pe 
oamenii muncii din Uniunea Sovietică și Republica Populară Ro
mină in puternicul lagăr al țărilor socialiste. Cu prilejul sărbătorii 

naționale a poporului romin, urez din toată inima Prietenilor din 
Romînia tot mai mari succese în construcția socialistă, in întărirea 
continuă a prieteniei romtno-sovietice, in lupta pentru pace în lumea 
întreagă.

M. Gairbekov
președ ntele Consiliului de Miniștri _ 

al R.S.S.A. Ceceno-lngusă, membru în 
conducerea Asociației de prietenie 

sovieto-romînă
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Arta romînească 
dincolo de cercul polar
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Un afiș venit zilele acestea 
de pe depărtate meleaguri 
ne-a incunoștiințat că la Casa 
de cultură a metalurgiștilor 
din Norilsk se va deschide la 
23 August o expoziție de artă 
plastică romînească din colec
ția lui I. V. Rehlov. Nu știm 
dacă ați auzit de Rehlov șl 
nici măcar de Norilsk. E bine, 
însă, să știm că 1. V. Rehlov 
e un colecționar cunoscut as
tăzi in toată Uniunea Sovie
tică și chiar peste hotarele 
acesteia, iar Norilsk este un 
oraș care se află dincolo de 
cercul polar și un centru in
dustrial în plină dezvoltare.

Așa dar, arta plastică roma
nească va putea fi admirată

de dîrjii locuitori ai Norilsku- 
lui t Iți spui asta și parcă-ți 
vine să-i invidiezi pe pictorii, 
sculptorii și graficienii care 
au privilegiul de a purta fai
ma țării și a înfăptuirilor po
porului nostru în regiuni unde 
pîttă nu de mult nici nu căl
case picior de om...

De altminteri, către sflrși- 
tul acestei luni, cu prilejul ce
lei de a XV-a aniversări a eli
berării patriei noastre vor 
avea loc mari manifestări în
chinate Republicii Populare 
Romine și la Moscova, în 
Ucraina, în Belorusia, în repu
blicile sovietice baltice, ca și 
ta Leningrad, Sverdlovsk, Ufa 
sau Irkuțk.

Construirea socialismului în 
patria noastră pune și arhitec
turii probleme ?oi, specifice, 
nemaiîntîlnite în practică. Re
construirea și dezvoltarea so
cialistă a industriei și agricul
turii, dezvoltarea construcțiilor 
de locuințe în orașele vechi sau 
în cele nou apărute pe harta 
țării, vastul plan de construcție 
ce se înfăptuiește sub conduce
rea Partidului Muncitoresc Ro-. 
mîn, cer din partea arhitecților, 
ca și a tuturor constructorilor, 
soluții îndrăznețe, eforturi și 
gîndire creatoare.

In activitatea de proiectare 
și construcție, care an de an a 
căpătat o amploare tot mai 
mare, oglindind ritmul intens 
al dezvoltării economice și cul
turale a țării, un rol de seamă 
îl are ajutorul primit din par
tea arhitecților sovietici și a or
ganizațiilor sovietice de pro
iectare înființarea marilor in
stitute de proiectare, generale 
sau specializate, a constituit o 
cotitură în activitatea profesio
nală a sute de arhitecți. In ca
drul acestor institute ei au lu
crat adeseori cot la cot cu arhi- 
tecti, ingineri și tehnologi so
vietici, prețuind capacitatea, ex
periența vastă a acestora.

Marile complexe industriale, 
ca laminorul de țevi de la Ro
man. uzina cocsochimică de la 
Hunedoara, marile termocen
trale de la Doicești, Paroșeni, 
Sîngiorgiu. Ovidiu II, uzinele 
de superfosfați de la Năvodari, 
și alte zeci și sute de noi cons
trucții, sint rodul nemijlocit al 
acestei strînse colaborări. In 
facultățile și institutele de arhi
tectură din Moscova și Lenin
grad au învățat numeroși stu- 
denți romîni, care s-au întors 
în țară cu un valoros bagai de 
cunoștințe practice și teoretice. 
Arhitecții romîni au vizitat în 
numeroase rînduri Uniunea So
vietică, studiind la fața locu'ui 
marile realizări ale arhitecturii 
sovietice și metodele de lucru 
în institutele de proiectări. Au
torul acestor rînduri a avut el 
însuși prilejul de a cunoaște ui
mitoarele șantiere de construcții 
ale Moscovei și de a schimba 
foarte utile păreri cu colegi so
vietici, în jurul planșetelor, la 
Mosproiekt. Chemată să satis
facă nevoile materiale și cul
turale ale societății prin clă
diri și ansambluri de clădiri, 
arhitectura reflectă însăși orân
duirea societății prin temele pe 
care aceasta le pune proiectan
tului.

Principala ramură a arhitec
turii în care noile relații so
cialiste își pun pecetea în chi
pul cel mai fericit este urba
nismul. Orașul nou, socialist,

în care domină legea creării ce
lor mai confortabile condiții de 
viață și a unui cadru arhitec
tural armonios.se distinge fun
damental de orașul capitalist, 
care s-a dezvoltat sub semnul 
goanei după profit, anarhic. In 
crearea așezărilor noi din Va
lea Jiului, la Uricani, la noile 
cartiere din Vulcan, Lupeni. Pe
troșani, Lonea, în construirea 
orașului muncitoresc — „O.M." 
— din Hunedoara și a orașului 
Victoria, în proiectarea și cons
truirea orașului nou Onești și a 
altor cîteva centre muncitorești 
noi. ca și în reconstruirea so
cialistă a orașelor mari — Bu
curești, Galați, Ploești, Cluj 
etc. — urbaniștii romîni s-au 
ghidat după experiența sovie
tică, adaptînd-o la condițiile 
țării noastre. Studiind proiec
tele și realizările arhitecților 
sovietici, arhitecții romîni au 
căpătat o perspectivă mult mai 
vastă asupra sarcinilor sociale 
ale arhitecturii.

Trecînd pe o treaptă supe
rioară de organizare și avînd 
de răspuns unor sarcini din ce 
în ce mai mari, proiectarea de 
arhitectură din țara noastră, în- 
sușindu-și experiența sovietică, 
a dezvoltat, mai ales în ultimii 
5—6 ani, o importantă acțiune 
de studii și tipizare, destinată 
raționalizării construcțiilor și 
trecerii execuției Ia metode din 
ce în ce mai avansate. Stabili
rea de normative și de proiecte 
tip, elaborate în vederea repe
tării lor în sute și mii de apar
tamente, în zeci de școli, de 
creșe sau grădinițe, stabilirea 
de tipuri de hale și de elemente 
de construcții industriale este 
absolut necesară în momentul 
trecerii la construcția desfășu
rată a socialismului, iar în a- 
cest domeniu experiența sovie
tică reprezintă un sprijin deose
bit de prețios. Cataloagele de 
proiecte tip sovietice, publica
țiile periodice de arhitectură și 
construcții, lucrările teoretice 
editate de Academia de Arhi
tectură a U.R.S.S., sînt pre
zente în toate bibliotecile insti
tutelor noastre, în cea mai 
mare parte traduse sau rezu
mate. sînt studiate de majorita
tea proiectanților noștri.

Au trecut 15 ani de cînd pen
tru arhitecții romîni a început 
o viață cu adevărat nouă. Ele
mentele componente ale acestei 
noi existențe profesionale sînt 
inseparabil legate de cunoaște
rea tot mai adîncă și mai fe
cundă a marilor realizări ale 
arhitecturii sovietice.

arhat. M. Caffe

veacnou

armonios.se


Capodopera lui Gorki pe scena M.H. A.T.-ului.

„AZILUL DE NOAPTE
NUMĂRUL 1407

(Dialectica altei 
leqiz&iale

Reprezentația a început îtn- 
tr-nn mod cu totul neobișnuit. 
Așteptam să se desprindă din 
întunericul sălii „o pivniță, a- 
vînd aspectul unei peșteri", cu 
„tavanul înfățișind bolți de 
piatră înnegrite de fum, cu ten
cuiala căzută". Nu imaginația 
n.e sugera acest decor, ci indi
cația qorkiană la primul act 
diin „Azilul de noapte". Dar 
în locul culorilor sumbre, o 
scenă prietenește luminată, fn 
locul zdrențelor soioase care 
aveau ambiția să se considere 
veșminte ale pensionarilor a- 
zilului, cămăși albe imaculate, 
însoțite de impecabile haine 
negre. In locul actorilor, care 
își înscriseseră numele în pro
gram și pe care îi cunoșteam 
din turneul M.H.A.T.-ului Ia 
București, cu totul alții: Stări- 
țîn, Kedrov, Androvskaia și 
alături de ei cunoscutul om 
de teatru. Markov-

Nedumerirea n-a ținut mult 
și a pornit să se risipească. 
S-au pronunțat cuvinte solem
ne, calde, evoc.'nd cu dragos
te amintirea întemeietorului 
realismului socialist. S-au ci
tit apoi niște foarte interesante 
scrisori inedite din corespon
dența lui Gorki cu Stanislavski 
și Nemirovici-Daneenko.

Cînd s-a tras din nou corti
na, „pivnița avînd aspectul u- 
nei peșteri" și-a făcut loc pe 
scenă, Începea, de data aceas
ta, într-un mod obișnuit, a 
1407-a reprezentație a ,,Azilu
lui de noapte", de la a cărui 
premieră la același teatru de 
artă trecuseră aproape șase 
decenii. In rolul lui Satin nu 
mai juca Stanislavski, în rolul 
lui Iuka nu mai apărea Mosk
vin. Baronul nu mai era inter
pretat de Kacialov, tot așa cum 
Leonidov nu mai putea fi iden
tificat cu Vaska Pepel și Olga 
Kniper-Cehova cu Nastia. Și 
cu toate că nici regizorii ini
țiali ai spectacolului din 1902, 
Stanislavski și Nemirovici- 
Daneenko. nu mai supraveghid- 
seră reprezentația care purta 
numărul 1407. ea era Ia fel de 
proaspătă, la fel de impresio
nantă, la fel de desăvârșită 
probabil ca aceea desfășurată 
în urmă cu atîția ani.

In ce constă secretul acestei 
tinereți care cochetează cu e- 
ternitatea ? Urmîndu-1 pe Sta
nislavski, actorul de la 
M.H.A.T. realizează în contac
tul cu un public nou, cu o ab- 
bianță nouă, cu o stare de spi
rit nouă și o emoție nouă, o 
creație nouă. In măsura în ca
re fiecare nouă reprezentație 
nu rămâne rezultatul identifi
cării cu datele exterioare ale 
unui rol sau altul, ea devine 
o creație nouă a actorului, re
zultatul unor noi emoții pro
duse de aceleași ferme coor
donate ideologice confundate 
cu o sală nouă, cu un publie 
nou, cu o situație obiectivă 
nouă.

Tinerețea „Azilului de noap
te" se datorește insă mai cu 
seamă prospețimii mesajului 
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revoluționar pe care îl comu
nică spectacolul. Am înțeles 
foarte bine în stalul Teatrului 
de artă de ce Kacialov spunea 
după premieră că lucrarea gor. 
kiană a fost primită „furtunos 
și entuziast, ca o piesă;alba- 
tros, care prevestea furtuni ce 
aveau să vină și chema la 
furtuni". Fiindcă și în această 
seară memorabilă am simțit 
„chemarea Ia furtuni" asociată 
nu numai cu reflecții legate de 
retrospectiva istorică, ci anga
jând și indignarea contempora. 
hă în raport cu anacronismul 
crud al azilurilor de noapte, al 
condițiilor generatoare, exis
tente încă în lumea exploată
rii omului de către om.

De aceea, cînd purtătorul do 
Cuvînt al autorului, Satin — 
interpretat magistral de acto
rul Erșov — a pronunțat fra
zele sale răscolitoare („Totul 
în om, totul pentru om. Nu e- 
xistă decît omul, tot restul e 
rodul m’ inilor și al creierului 
său. Omul I Ceva măreț! Sună 
la ureche! O-mul! Ce bine e 
să simți că ești oml'ț^. am a- 
juns să respirăm alături de el. 
să înregistrăm în toată pleni
tudinea fiorul revoluționar pe 
care-1 comunica. Tot așa cum 
n-am mai simțit nici o mirare, 
cînd ne-am trezit îndemnați 
de un impuls interior să repe
tăm cu el fraza magică, rostită 
cu glas tunător : „Omul — 
iată adevărul".

La antipodul lui Satin se 
află Luka — interpretat de 
marele Gribov. Tălmăcindu-i 
cu rigurozitate substanța au
tentică, noii regizori — Or
lov și Raevski — au adus, ca 
altă dată Stanislavski și Nemi- 
rovici-Dancenko, o contribuție 
hotărîtoare pentru valorifica
rea sensului revoluționar al 
piesei. Luka-Gribov se reco
mandă în scenă ca un consola
tor profesionist, care cu min
ciunile sale liniștitoare și cu 
aparența sa de bunătate, face 
rău oamenilor temperîndu-le 
revolta, ‘Împiedicîndu-i să-și 
concentreze forțele în . crânce
na luptă pentru libertate.

Regia de la M.H.A.T. îl a- 
cuză pe Luka de la bun înce
put, folosind un întreg sistem 
de relații. Gribov apare „cu un 
toiaq în mină, o traistă Ia 
spate, o tingire și un ceainic 
la cingătoare" (după indicația 
gorkiană). califieîndu-se inițial, 
prin... uniforma sa, prin cos

In îndepărtatul Novosibirsk
In incinta unei clădiri impunătoare cu colonade, care imprimă 

o notă specifică orașului Novosibirsk, își desfășoară de 14 ani 
activitatea colectivul celui mai mare teatru muzical siberian. Re
pertoriul teatrului cuprinde multe opere clasice ruse, sovietice și 
străine. Aici au fost reprezentate baletul „Floarea de piatră" de 
Meitus și opera „Ivan Susanin" de Glinka, baletul chinez „Fe
linarul prețios a', lotusului", la montarea căruia a luat parte însuși 
autorul baletului — compozitorul Cian Siao-hu, împreună cu un 
grup de coregrafi chinezi. Pe scena teatrului din Novosibirsk eu 
fost prezentate și creațiile unor compozitori siberieni : „Masca
rada" de L. Laputin, „Doctorul Aibolit" de I. Morozov, ca și cu
noscutele opere sovietice cu teme contemporane „Tânăra gardă" 
de Meitus, și ,,In furtună" de Hrer<;ikov. In prezent, compozito
rul ucrainean G. Jukovski scrie pentru teatrul din Novosibirsk 
opera „Tinerețe", închinată finetilor entuziaști care participă la 
desțelenirea ținuturilor siberiene.

tumul tradițional, în calitate 
de pelerin profesionist. De la 
intrarea în scenă, e plin de 
smerenie, cucernicie, pe care 
le însoțește însă cu un aer. de 
viclenie, care nu-1 părăsește 
nici o clipă. Gribov vrea să 
fie simpatic, dar se simte că 
el se silește să intre oamenilor 
îtn voie, și acest efort sezisa- 
bil caracterizează încă o dată 
personajul. Vorbește cu toată 
seriozitatea, aproape că pare 
sincer, dar în același timp nu 
contenește să clipească grăbit 
din ochi, avînd un aer foarte 
șiret- Spume vorbe cu haz, a- 
muză lumea din jur, și trans

mite intenția de a, se insinua 
între oameni, de a-i dispune în 
favoarea lui. fiind nevoit să-i 
și mingi ie cîteodată pentru as
ta; Chiar cînd începe să pro 
feseze consolarea, el nu parti
cipă suficient, pentru a nu «- 
feri spectatorului iluzia depli
nei dezinteresări. In aceste si
tuații. nu pare din cale afară 
de preocupat de soarta neno
rocitului pe care-1 consolează: 
mai degrabă în precipitarea 
sa, în alternarea tonurilor,, (cău- 
tîndu-1 pe cel mai potrivit pen
tru interlocutor). în zelul său 
profesional — se observă preo
cuparea de a nu-i fi descope
rită minciuna.

După turneul M.H.A.T.-ului 
în. Anglia din 1958, cronica
rul dramatic de la ,,News- 
Chronicle'", menționa : „Ieri 
încă îl numeam „poate cel 
mai mare teatru din lume". 
Azi, după, ce am văzut numai, 
primul act din noua punere în 
scenă a „Livezii cu vișini", am 
înțelps că nu există nici un fel 
de „poate".

Reprezentația nr. 1407 a „A- 
zilului de noapte" care a înce
put atît de neobișnuit n-a dez
mințit întru nimic aprecierea 
onestă a iubitorului de teatru 
de la celălalt capăt al Europei.

Horia Deleanu

Revisia de specialitate „Teatr," 
a publicat într-unul din ultimele 
ei numere un interesant articol 
semnat de cunoscutul regizor G. 
Tovstonogov din Leningrad.

Aspectele abordat-e de regi
zorul sovietic î.n articolul „Re
gia și contemporaneitatea" sînt 
legate de sarcinile fundamen. 
tale ale teatrului sovietic în 
cadrul dezvoltării economice, 
sociale Și culturale generale 
prevăzute de planul septenal. 
Pentru G. Tovstonogov, stră
lucit reprezentant al unei arte 
care și-a unit destinul cu is. 
toria și viața poporului, este e- 
videint că astăzi „nu mai putem 
rezolva nici o problemă, fie ea 
îngust profesională, tehnologică 
sau de creație, rupt de acest 
plan măreț, pentru Înfăptuirea 
căruia trăieș.te și va trăi fiecare 
om sovietic". A lega proble
mele specifice sferei activității 
artistice, și în special cele ale 
artei dramatice, de prevederile 
planului, înseamnă, pentru G. 
Tovstonogov, ca fiecare om de 
artă să distingă în spatele ci
frelor de control și sarcinilor e- 
conom.ce, chipul omului sovie
tic.

Sarcina întrupării scenice a 
chipului omului sovietic înain
tat este pentru orice regizor 
deosebii de grea. Căci, dincolo 
de răspunderea ideologică și 
artistică ce revine regizorului 
pentru autenticitatea și viabili
tatea caracterelor scenice, el se 
lovește în act.vitatea sa de o 
greutate obiectivă ce ține de 
specificul artei sale. „Regizorul 
trebuie să știe să cînte la tos- 
trumentul care se numește su
fletul omenesc... A transmite 

sentimente omenești prin senti
mentele unui alt om, înseamnă 
a realiza un dublu contrapunct 
care impune regizorilor o pro
fundă cunoaștere a psihologiei 
și frământărilor sufletului ome
nesc".

Pentru G. Tovstonogov, regi
zorul nu este o mină magică 
care se afirmă independent și 
în afara factorilor artistici com
ponent ai unui spectacol tea
tral, ci, dimpotrivă, el își înde
plinește funcția artistică toc
mai prin efortul colectiv, con
sonant pe plan artistic, al fac
torilor : text, actor., scenograf.

Bineînțeles, nu trebuie să in
terpretăm spusele lui G. Tov
stonogov ca o minimalizare a 
funcției artistice și ideologice 
a regizorului. Dimpotrivă, auto
rul articolului acordă • regizo
rului un loc primordial în or
ganizarea spectacolului, ple- 
dînd pentru rolul său de în
drumător artistic și ideolo
gic, luînd poziție în același timp 
împotriva tendințelor de a 
transforma și limita funcția re
gizorului la o simplă prezență 
organiza tor ic-administrativă în 
complexul procesului de creație 
scenică.

Autorul articolului consideră 
că etalonul de măsură al capa
cității regizorale este viziunea 
teatrală. A vedea prin imagini 
scenice, a ști să transpui în 
imagini scenice un text drama
tic, a intui plastic un spectacol 
este, în concepția . lui Tovstono
gov, condiția esențială pe care 
trebuie să o îndeplinească un 
regizor. Dacă gradul de dez
voltare al viziunii spectaculare, 
pe care noi o vom echivala cu 
capacitatea de creare de ima
gini scenice, este măsura capa
cității creatoare a unui regizor, 
forța motrice care asigură dez
voltarea unui regizor este, după 
părerea lui G. Tostonogov, fa
cultatea de a reține și strămuta 
de la un spectacol la altul o 
parte măcar din procesul și e- 
fortul de creație depus. Tovsto
nogov definește această capaci
tate cu noțiunea de „obsesie". 
De sigur nu este vorba de o

fixație patologica, ci de o me
morie artistică în măsură să 
rețină și să asimileze activ de
taliile semnificative ale proce. 
sului de creație, pe care să le 
servească cu promptitudine cu 
prilejul unui nou efort creator.

Procesul dialectic pe care-1 
preconizează G. Tovstonogov 
este menit să ducă, odată cu 
creșterea calitativă a efortului 
regizoral, la rezolvarea uno.r 
importante probleme de creație, 
ale teatrului, sovietic. Autorul 
articolului socotește qă în prac. 
tica teatrală și cu deosebire pe 
planul rezolvărilor regizorale 
se fac simțite astăzi două ten
dințe „Una dintre tendințe, 
scrie G- Tovstonogov, este a- 
ceea în general numită uscă
ciune dar pe care eu am numit.o 
pentru mine realism cotidian". 
In ce constă de lapt această 
tendință ? „Este vorba de acu 
mutarea unor reprezentări tea. 
trale obișnuite, lorma] verosi
mile, dar in esența lor neavind 
nici o legătură cu autorul, cu 
p.esa, cu viața descrisă in pie. 
să". Autorul art.colului subl.- 
mază că teatrul care.și duce 
activitatea sub semnul acestei 
tendințe „devine extrem de de
modat. Și atunci, cu toate că 
pe scenă se joacă o piesa con. 
temporană, o piesă aespre oa
meni contemporani, spectacolul 
este demodat, ținind oe veacul 
trecut și nu de secolul nostru".

V.ața dezvoltă ia omul so. 
viei.c noi trăsături,-noi calități 
psihice și etice, iar dramatur
gia este chemata să seziseze și 
să transfigureze art.stic aceste 
trăsături ale noului, aceste 
schimbări card.nâle care se 
produc în structura și viața oa. 
menilor. La rindul ei, regia 
este datoare să descifreze în 
text aceste date ale contempo
raneității și să le promoveze 
în prim pian.

A doua tendință, despre care 
pomenește articolul, este pseu. 
donovator.smul.

Autorul articolului cons.deră 
că o rezolvare, regizorală inova
toare trebuie să răspundă la 
două , cerințe : să fie logică și 
să fig legitimă, dar neprevăzu
tă. Au existai, cazuri cînd unele 
spectacole cu tendințe inova, 
toare au .fost calificate drept 
„realism convențional", încer- 
cîndu-se în felul acesta o de
limitare arbitrară între spec
tacolele concepute în modalități 
realiste tradiționale (adică in. 
trate in practica teatrală) și 
cele manifestînd un spirit ino
vator pronunțat pe linia folo
sirii unor simboluri artistice. 
Această delimitare, această no. 
țiune de „realism convențional" 
este categoric respinsă de G. 
Tovstonogov. „In teatru este 
necesară acea convenție care 
stimulează imaginația spectato
rului și o dirijează în direcția 
dorită de regizor și actor, acea 
convenție care ajută spectato
rului să perceapă viața care pul. 
seaaă dmeolo de piesă".

Teatrul epocii septenalului 
trebuie să fie contemporan, 
subliniază G- Tovstonogov, con
temporan în conținut și formă. 
El este chemat să dezvolte Și 
să îmbogățească mijloacele sale 
de expresie în raport cu noile 
cerințe ale spectatorilor sovie
tici. Regia sovietică este prima 
care.și va aduce contribuția la 
îndeplinirea cu succes a acestei 
sarcini.

Simion AHerescu



Este ușor și totodată foarte greu să vorbești despre Zor ia Danovskaia. Ușor, pentrit că 
scurta ei viată n-a lost prea bogată în evenimente. Greu, pentru că Zor ia avea o personali
tate complexă. To(i cei care au trăit în preajma Zoriei Danovskaia au putut admira diversi
tatea preocupărilor ei: se interesa cu aceeași pasiune de versurile noi și de fizica nucleară, 
de problemele internaționale și de modă; vorbea cu pasiune despre^arta cinematografică și 
mai ales despre trăsăturile omului nou. Zoria privea lumea înconjurătoare cu ochii larg des
chiși, căuta să vadă și să înțeleagă cit mai mult-

„Dacă aș putea ști unde este în momentul de față linia principală a rezistentei! — spu
nea ea într-o scrisoare. Cit n-aș da să mă aflu în sectorul cel mai greu, în primele linii''.

Așa concepea viafa Zoria, și acest lucru se reflectă și în tot ceea ce a scris. Dar au rămas 
multe lucruri pe care n-a mai avut vreme să le exprime. La 2 octombrie 1957, în vîrstă de 
27 de ani, Zoria a pierit într-un accident de automobil.

Printre manuscrisele găsite după moartea ei, se află pe lingă piesa „Meșterii liberi" care 
se joacă în prezent la Moscova, un roman care zugrăvește viata unei femei tadjice, poves
tirea „Pămîntul reginei Maud", cîteva poeme, scenarii și reportaje.

Zoria era o fată cultă. Ea studia și cunoștea bine limbile și literatura mai multor țări 
din Orient, și făcea chiar traduceri din aceste limbi. Una din piesele Zoriei este consacrată 
poetei antice Sapho, iar alta, intitulată „Acolo unde soarele nu apune niciodată" și pusa în 
scenă de teatrele din Moscova și Leningrad, este inspirată din viafa tineretului sovietic.

...Au copilărit împreună și tot împreună și-au pe
trecut anii de școală. Li se spunea în glumă : lo
godnicii. Intr-o seară, cînd Andrei, încercuit de bă
ieții cu care se juca de-a războiul, se retrăgea 
apărîndu-se cu disperare, Zina, țintise cu un țur- 
țure greu de gheață becul electric suspendat dea
supra intrării. Se auzi un zgomot puternic, urmat de 
o ploaie de cioburi, apoi se făcu întuneric. Speriați, 
puștii slăbiră încercuirea, dîndu-i posibilitate lui 
Andrei să dispară.

Uneori, își pregăteau lecțiile împreună. Zina re
zolva totul foarte repede, găsea îndată soluția ce- 
lor mai complicate probleme și glumea întotdeauna 
pe seama meticulozității lui Andrei. Băiatului îl plă
cea să facă orice lucru pe îndelete, să pătrundă, 
cum spunea el, în esența lucrurilor. In caietele lui 
așternute cu un scris drept și regulat, nu întîlneai 
nici o ștersătură, nu lipsea nici o literă.

Dacă le mai rămînea timp după terminarea lec
țiilor, Zina și Andrei se cățărau pe canapeaua de 
iîngă fereastră, deschideau vechiul lor atlas geo
grafic și porneau să călătorească în jurul lumii. 
Andrei cel calm și reținut, se însuflețea ca prin 
farmec Construia corăbii și submarine imaginare, 
era capabil să străbată chiar pe jos meridianele și 
paralelele globului. întreaga lume a romanelor lui 
Jules Verne, Jack London, Kaverin și Kazanțev era 
prezentă în călătoriile lor. Așa descoperiseră odată, 
în dram spre Polul sud, Pămîntul reginei Maud, în 
jurul căreia brodaseră o poveste romantică.

Dragostea Zinei nu izbucnise pe neașteptate. Se 
înfiripase imperceptibil, de-a lungul anilor, cres
cuse odată cu ea. Dar timpul trecea. După termi
narea școlii medii, Zina urmase un curs sanitar, în 
timp ce Andrei plecase la o școală de marină. 
S-au întîlnit în noaptea Anului Nou, în fața intrării 
parcului. Și au înțeles dintr-o dată cît de necesară 
le era această revedere. S-au plimbat pe străzi 
toată noaptea. Vorbeau tot timpul, dar dacă i-ar 
fi întrebat mai tîrziu cineva, n-ar mai fi știut să 
redea nici o frîntură din aceste discuții. Zăpada li 
se topea sub pași. Din spre mare adia o briză 
ușoară, înfiorînd crengile desfrunzite ale salcîmi- 
lor. S-au sărutat pentru prima oară în plin bule
vard, iar ca să-i pedepsească, vîntul le-a trimis o 
pulbere tină de zăpadă, scuturată din înaltul ra
murilor Au pornit să alerge, ținîndu-se de mînă.

— Mi-e părul ud de-a binelea, spuse rîzînd Zina.
S-au adăpostit sub un portal. In noaDtea aceea, 

orașul era plin de cîntec și rîsete...
Mai tîrziu, cînd totul s-a schimbat, Zina obișnuia 

să evoce amintirile, una cîte una. Reconstituia pînă 
în cele mai mici amănunte noaptea aceea a noului 
an. Cît de frumoase păreau atunci toate 1 Credeau 
că au atîta nevoie unul de altul. A trebuit să treacă 
mult timp pînă cînd într-o zi ea a înțeles adevă
rul : trăiau departe, el se schimbase, nu mai gă
seau ce să-și spună, aveau preocupări diferite și 
nu știau să se menajeze. Ca și cum n-ar fi existat 
anii de școală, nenumăratele zile petrecute împreu
nă. Ca si cum n-ar fi visat amîndoi, ceasuri de-a 
rîndul, stînd alături pe canapea, la călătoriile în 
țările necunoscute. Uneori, Zinei i se părea că totul 
s-a întîmplat dm vina ei, că n-a știut să păstreze 
dragostea lui Andrei, că prieteniei lor îi linsea ceva, 
nici ea n-ar fi outut spune ce anume.

— Iți mai amintești de Pămîntul reginei Maud ?
— l-a întrebat odată, încercînd să reînvie aminti
rile comune.

— Nu fi caraghioasă, doar nu mai sîntem copii
— răspunsese Andrei.

Andrei învăța bine. Plecase pe mare pentru toată 
vara, în timp ce Zina termina cursurile de infir
mieră. Fusese repartizată pe un mare șantier. Tre
buia să-și înceapă munca la 15 august, iar Andrei 
nu se întorsese încă. L-a așteptat pînă la sfîrșitul 
lunii. Cind s-a întors, a ascultat-o încruntat, știind 
că Zina așteaptă să audă de la el cuvîntul decisiv 
Așezat în fata ferestrei, încerca să înțeleagă ce se 
petrece cu el : ținuse atîta la ea înainte si uite 
că acum îi era cu totul indiferentă .

— Ce s-a întîmplat. Andrei ? Cum de te-ai putut 
schimba așa ? șoptise Zina apropiindu-se de el 
Apoi izbucnise în plîns.

De fapt, nu se întîmplase nimic. In timpul călă
toriei, lui Andrei îi fusese dor de Zina. Odată, pe 
cînd făcea de cart și vasul fusese prins de furtună, 
se gmdise mult cum îi va relata cu lux de amă 
nunte Zinei peripețiile prin care a trecut. Venise, 
erau împreună dar bucuria revederii nu mai era 
cea de altădată. Zina era parcă mai tristă, se urî-

(Eragnieni) 

țise... Simțea cum îl cuprinde un sentiment rău, pe 
care n-ar fi dorit să i-1 ghicească fata.

— Te-ai înstrăinat de mine, Andrei. Și cînd te 
gîndești că pînă nu demult spuneai că mă vei iubi 
toată viața...

Și Andrei plecase.
...Amintirea lui Andrei și a anilor petrecuți îm

preună i se părea uneori Zinei de domeniul visu
lui. Nu uitase călătoriile în ținuturi îndepărtate. 
Dar în jurul ei clocotea intens viața. Aici stepa era 
stăpînă absolută. Galbenă, fierbinte, pîrjolită de 
soarele dogoritor și însetată de apă. Spre miezul 
verii, florile își plecau capetele ofilite ; atingerea 
ierbii uscate era înțepătoare, ca mușcătura urzici

lor. Dar oamenii de aici erau hotăriți, inimoși și 
luptau cu îndîrjire împotriva naturii aprige. Se scu
lau odată cu răsăritul soarelui și porneau la asal
tul stepei, cățărați pe mașinile lor greoaie. „Bate
ria de cîmp" brăzda scoarța împietrită. Excavatoa
rele uriașe săpau adînc, și, cu fiecare zi, se contura 
văzînd cu ochii albia viitorului canal. Spre prînz, 
căldura devenea insuportabilă. Razele soarelui se 
prefăceau în adevărate săgeți de fop. Dar oamenii 
rezistau cu curaj. Mulți căpătau insolație. Zina lucra 
în acest sector ca infirmieră. Se afla întotdeauna 
acolo unde era nevoie de ajutorul ei. Dădea pri
mele îngrijiri cu siguranță și stăpînire de sine. Era 
plină de solicitudine față de bolnavi. Fata aceasta 
mică, subțire, foarte bronzată, le devenise dragă 
oamenilor de pe șantier. Iarna însă, îi venise foarte 
greu. întinderile nesfîrșite ale stepei erau bîntuite 
de vînturi înghețate. Oamenii sufereau de degeră, 
turi. Și ei îi degeraseră mîinile, în drum spre șan
tier, în timp ce ajuta șoferului să umfle cauciucul 
unei roți. Erau 30 de grade sub zero iar mîinile ei 
nu erau încă deprinse cu frigul. Dar nu s-a plîns 
nimănui. A făcut, ca deobicei, pansamentele bol
navilor și n-a lăsat să se bănuiască nici o clipă 
că și ea avea nevoie de ajutor medical.

Apoi a venit vara. Intr-o zi, s-a iscat o furtună 
puternică. Ploaia se revărsa vijelios asupra oame
nilor, mașinilor și a mormanelor de pămînt proas
păt excavat. Malul stîng al albiei canalului a în 
ceput să se prăbușească. Oamenii care lucrau pe 
fundul albiei erau amenințați să fie îngropați de 
vii. S-au luat îndată măsurile de salvare. Zina a 
sosit curînd cu o mașină de ocazie. Peste două ore 
a venit și doctorul. N-a fost nici un caz mortal. A 
fost însă nevoie de o operație urgentă, pe care doc
torul a făcut-o pe loc, acolo în stepă, asistat de 
mica infirmieră. Fata n-a închis ochii toată noap
tea. Și nu s-a dus să se culce decît atunci cînd a 
reușit să-i trimită la spital pe toți cei răniți mai 
grav.

Pentru munca ei plină de abnegație Zina a fost 
decorată. Fotografia ei a fost publicată în ziare. 

Iar medicul pe care îl ajutase în noaptea aceea 
înspăimîntățeare să salveze viața accidentaților a 
început să-i trimită scrisori. Scria mult și frumos, 
îi povestea despre viața lui. Era un om cumsecade, 
care avusese ocazia să călătorească și să înveț® 
mult. Ii vorbea despre cărțile pe care le citise, des, 
pre filme, despre oamenii cu care lucra, desprr 
viață...

Zina nu i-a răspuns Ia nici una din scrisori. Pen
tru ea nu putea exista un alt bărbat în afară de 
Andrei. Lui i-ar fi scris mult, mult de tot, despre 
viața ei, despre viața șantierului și a oamenilor de 
aici, despre dragostea și grija cu care o încon
joară pe ea, care e atît de singură...

Stepa era cufundată în tăcere. Nopțile erau lungi 
și întunecoase. Cu obrazul ascuns în perna tare 
micuța Zina se lăsa furată de gînduri. în timpul 
zilei era însă cu totul absorbită de munca ei, de 
activitatea șantierului. într-o dimineață, în timp ce 
călătorea spre unul din sectoare, cățărată în bas
cula unui camion, pe care se întărise o crustă 
groasă de pămînt, și-a dat seama cît de mult se 
legase de aceste locuri, devenind ea însăși o păr
ticică din uriașa stepă fierbinte și uscată.

...„Și acum unde ai să mergi?" S-a întors în ora
șul natal într-o dimineață, în zori. Acasă, totul era 
neschimbat. Mama era prinsă de treburi, ca deobi
cei. Pe perete se mai afla și acum vechea hartă. 
Păpușile se odihneau pe canapea, în ordinea sta
bilită cu mulți ani în urmă. Totul era la fel ca îna
inte.

— Și acum, ai să rămîi aici, nu-i așa ? — a în
trebat-o mama.

Acum ? Nu știa. Canalul din inima stepei primise 
apa binefăcătoare. Iar în fața Zinei se afla viața 
— uriașă, intensă — care o aștepta, o chema ire
zistibil... S-a prezentat la comitetul raional de Corn- 
somol.

Și iat-o într-o dimineață, pășind pe pasarela mo
tonavei Diesel care pleca spre Antarctida. Pămîn
tul reginei Maud, care o atrăsese asemeni unui mi
raj în anii adolescenței, începea să devină pentru 
ea o realitate din ce în ce mai apropiată.

Andrei a zărit-o pe Zina încă din primele clipe. 
Stătea în picioare, rezemată de balustrada punții și 
scruta visătoare depărtările. Mică, slăbuță, ai fi 
luat-o drept o fetișcană. La început nici nu i-a venit 
să creadă că e chiar ea. Apoi, privind-o îndelung, 
și-a simțit inima inundată de bucurie, ca și cum ar 
fi regăsit un lucru foarte important pe care îl pier
duse, care îi lipsise atîta vreme.

— Vă caută cineva. Zinaida Nikolaievna, i se 
adresă o fată.

— Vin îndată.
Trecu pe Iîngă Andrei fără să-1 observe. Era 

parcă mai matură, mai serioasă, iar ochii ei ce 
nușii aveau o privire visătoare.

Seara, tîrziu, Andrei ciocăni la ușa cabinei unde 
locuia Zina. Era singură. Colega ei de cameră era 
de gardă. Stătea culcată, pregătindu-se tocmai să 
citească o carte.

— Bine ai venit, Andrei, spuse ea, ridicîndu-se,
Andrei rămăsese descumpănit în prag.
— Intră, ia loc, te rog. Zina nu era prea surprin

să. I se părea că așa trebuia să se întîmple. In 
clipa aceea, lumea întreagă era a ei, pînă și înde
părtatul Pămînt al reginei Maud, pierdut undeva; 
în împărăția zăpezilor veșnice.

— Nu mi-aș fi închipuit niciodată că te-ai putea 
hotărî să pleci în Antarctida — spuse ea pe un ton 
nu lipsit de malițiozitate. Doar asta înseamnă ro
mantism. fantezie, delir...

Vroia să-l facă puțin să sufere. El o privea. O 
privea și nu-i mai recunoștea nici vocea, nici felul 
de a vorbi, așa cum i se adresa acum, ca unui 
puști...

— Plec în Antarctida pentru că mi s-a încredințat 
această misiune — răspunse Andrei. Și surise stin
gherit Ca să fiu drept, nici eu nu mi-aș fi imaginat 
că tu ai fi în stare să pleci în Antarctida. Credeam 
că te simți bine numai cînd călătorești comod, ins
talată pe canapeaua de acasă. Să știi că sînt 
mîndru de tine...

Tăceau amîndoi. Nu mai găseau nimic să-și spu
nă. Emoționat, Andrei stătea pe un colț de scaun 
și își mototolea chipiul. Zina nu știa ce să facă și 
începu să povestească. Nu trebuia să facă nici un 
efort. Vorbea despre „bateria de cîmp" și despre 
argila umedă și grea care aluneca sub pași în 
timpul ploilor, despre fetele care veniseră pe șan
tier din toate colțurile țării și despre drumurile noi, 
dar mai ales, despre marele canal. Vorbind, își 
sprijinise pe masă mîna cu degete subțiri și cu pie
lea asprită. Andrei ar fi vrut să le sărute, dar nu 
îndrăzni

Zina îl privea și gîndurile i se înnodau fără în
cetare : „Dece-1 iubesc ? Nu știu. Și n-o voi ști 
niciodată. Știu însă că am să-1 iubesc întotdeauna. 
Și voi lupta. Voi avea cu siguranță această tărie”.

„Oare ar mai putea fi îndreptat ceva ?" gîndea 
Andrei.

Zina își aminti îndelungata tăcere a lui Andrei, 
lunile de singurătate, dorul. Dar el era acum aici, 
și restul nu mai avea nici o însemnătate.

In clipa aceea, vecina de cameră a Zinei se în
toarse. Andrei se ridică și plecă. Urcă pe puntea 
superioară. In jur stăpînea liniștea. Se auzea doar 
murmurul înfundat al mașinilor.

Motonava luneca lin pe întinderea apelor lumi
nate de lună.

Zoria Danovskaia
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KAHOVKA—
orașul de pe 
malul Niprului

Tîriăra mare Kahovka a rămas în 
urmă. Am văzut acolo lunci, insule și 
crînguri inundate. Copacii cresc parcă 
d n apă, scăldîndu și în ea ramurile 
încă verzi. Pe mare trec remorchere 
fluviale, șlepuri cu motor se leagănă 
pe valurile zglob i. Dincolo de stavilar, 
lingă Nicopol, adăstau, ca să nu fie 
surprinse de furtună, vapoare: mari
nari d n flota fluvială își însușeau expe
riența navigării în condiții asemănă
toare celor de pe mare. Pretutindeni, 
pe țărm, în luntri sau pur și simplu pe 
niște buturugi, la umbra vreuiîei sălcii, 
se vedeau siluete imcb.le de pescari.

In bieful superior, stăvllarul scînteind 
de lumini abia se înalță deasupra ni
velului apei- Pe țărm «e zăresc vag 
contururile uriașei fabrici de beton, 
care a dat naștere stăvilarului — în 
corpul lui au intrat peste un milion de 
metri cubi de beton. Macaralele portale, 
aidoma unor an male preistorice ven'te 
la adăpat, parcă salută vaporul cu 
trompele lor metalice.

Curînd vasul se a.undă în bazinul e- 
tluzei. Apoi se desch d porțile dinspre 
sud și intrăm în canalul navigabil. In 
acest scurt interval de timp ce mu t s-a 
schimbat peisajul d n jurul nostru I

Soarele nu a răsărit încă, dar um
brele nopții au prins să se dest'ame. 
Pălesc luminile reflectoarelor de la hi
drocentrala Kahovka.

De jos, cuprinzi din'r-o singură pri
vire z'dul uriașului dig, care înconjoa
ră ca un brîu Niorul, finind captiv lacul 
de acumulare Kahovka. Prăvălindu se 
de la o înălțime de paisprezece metri, 
apa pune în mișcare turbine puternice, 
furnizează energie electrică orașelor, sa
telor, mine’or din Krivoi Rog. Capaci- 
tatea totală proiectată a acestei hidro
centrale, a doua pe Nipru, este de 
312.000 kilowați. — jumătate din capa
citatea Dneproghesului.

Pe malul drept se întind ș’rurile ne- 
sfîrș te de căsuțe ucrainene de ceamur. 
E bătrînul orășel Berislav. Pr n el, ca 
și prin Kahovka (cea veche) trecea o- 
dinioară drumul cărăușilor. In ca-tea 
sa ,.Dezvoltarea cap talismului în Ru- 
s:a“, Lenin arată că în fiecare an, p i- 
măvara, pînă la patruzeci mii de țărani 
cu pămînt puțin veneau cu vapoarele și 
pe jos în această regiune spre a se 
tocmi argați la moșierii d n sudul 
Ucrainei.

Berislav este pe jumătate ascuns o- 
chilor noștri de insula Kazaci, năpădită 
de copaci și tufișuri, care se întinde 
cale de un kilometru de-a lungul flu
viului. Cu golfurile, lagunele, bancurile 
de nisip și pîrîiașe'.e sale, această insulă 
nelocuită a devenit locul preferat al pes
carilor și vînătonlor: natura a hără
zit-o parcă anume băieților dornici de 
aventuri. Poate chiar în clipa asta, a- 
colo, lîngă un foc — de pe țărm se vede 
un firicel de fum 1 — vreun Tom Sawyer 
și Huck Fynn din Novaia Kahovka își 
povestesc întîmplări care de care mai 
grozave, privind visători luminile ora
șului care I căresc pe malul celălalt.

lată și Novaia Kahovka 1
Soarele care a răsărit dezvăluie pri

virilor noastre pe malul sting al Nipru- 
lui un oraș îngrijit .curat, cu străzi 
drepte, înecat în verdeață, fără clădiri 
prea înalte.

Novaia Kahovka te cuce-ește de 
la prima vedere; noul-ven t nu-și dă 
însă seama dintr odată că aici s-a în
făptuit o instructivă experiență urba
nistică.

★

Orașul e construit rațional și gene
ros. Se vede că a fost proiectat și con- 
stru't de oameni cu suflet de poet, cu 
spir t practic și simț al economiei, ca 
o gospod nă pricepută care își amena
jează cu dragoste căminul.

Orașul pare alcătuit din patru sec
toare ■ parcul de pe mal, un brîu de 
clădiri d.?. locuit, din piatră, un brîu dc 
vile din lemn și orășelul caselor indivi
duale.

Locul central îl ocupă cartierele ca
selor de locu’t, din piatră. Ar fi g.esit 
însă să ne închipuim că în Novaia Ka
hovka exstă centru și periferii, ca în 
orașele moștenite din trecut. Trei bule
varde drepte ca în palmă se întind de 
la un capăt la altul al orașului, pe ma
lul înalt al Niprului. Casele care for
mează cadrul cvartalului și spațiul din 
interiorul cvartalului au fost concepute 
ca un tot arhitecton:c și estetic, un com
plex a'cătuit cu grijă ca viața să fie 
aici cit mai comodă. Am putea spune 
că specificul orașului socialist Novaia
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Kahovka își găsește sxpresia tocmai în 
aceste cartiere de locu.nțe.

Să vorbim mai îniîi despre străzi. 
Ații în centru, cît și la marginile ora
șului aspectul străzilor vădește aceeași 
gr.jă. Pretutindeni de-a lungul ziduri
lor caselor se înt.nd peluze, straturi de 
fieri, ș.ruri de copaci (mai ales sal- 
cîmi), o fișie asfaltată pentru pietoni, 
din nou copaci, peluze, și o bordură d.n 
beton care desparte trotuarele de partea 
carosabilă a străzii. Seara, cînd strada 
este putern.c luminată, ai impresia ca 
te afli pe bulevardul unei stațiuni bal
neare de pe litoral.

In Novaia Kahovka casele s‘nt sim
ple, nici una nu are mai mult de două 
e.aje. Constru te d.n cărăm.zi colorate 
care înveselesc ochiul, acoperite cu o- 
Ir.ne roz, ele sînt prevăzute cu balcoa
ne. iar uneori cu verande.

Un amănunt caracteristic : ușile ca
selor nu dau direct in stradă. Pretut.n- 
deni ele dau în curți int.nse, în care 
sînt amplasate diverse const.ucții tp 
(nică.en nu există magazi, șoproane, 
suri disgrațioase, tipice pentru casele 
vechi), sînt amenajate terenuri pentru 
copii și mari spații pentru grădini și 
arbori.

In aceste case înconjurate de grădini 
respiri in voie. Afară de asta, e plăcut 
pentru orice locatar ca înainte de _a 
ieși în „strada zgomotoasă" să stră
bată cîțiva zeci de metri pr n propria 
lui grad nă (a imobilului, a cvartalu
lui).

Vilele de tip finlandez, german și ru
sesc au fost aduse pe șantier demontate. 
Vilele au verande, mansarde, apă cu
rentă, In Novaia Kahovka sînt peste 
cinci sute de case de acest fel. In evi
dența trustului Dneprostroi aceste case 
figurează drept construcții provizorii ; 
în realitate, insă, vor dira treizeci ba 
chiar cine.zeci de ani, decarece au fost 
construae solid, pe temelii de beton și 
oferă locatarilor tot confortul. Nu m-a 
surprins deloc că unele din cunoștințele 
mele au preferat vilele apartamen.elor 
din case'e de piatră.

In amenajarea zonei parcului con
structorii noii Kahovka au dat dovadă 
de mult gust, pr.cepere, de capacitate 
de a înfăptui proiecte de mare anver
gură. In forfota unui marc șantier, pen
tru care soseau zilnic sute de tone de în
cărcătură, constructorii au reușit să păs
treze arborii seculari și să amenajeze 
un parc splendid, dispus în terase, ce co
boară spre fluviu. Grădinarii au săd t 
aici peste o sută de mii de plante di
ferite, pe care le îngrijesc cu multă 
dragoste. Parcul este între imit într-un 
mod exemplar si, deși tînăr, rivalizează 
de pe acum cu grădinile vechi d n mul
te centre regionale.

Priveliști de un farmec Și o or gina- 
litate unică se înfățișează privirii prin 
frunzișul copacilor la fiecare cotitură 
a aleii parcului. Jos, Niprul își poartă 
în voie apele. în față — crînguri ple
toase, săgetate de lum nă, de pe insula 
Kazaci — refugiul pescarilor și al 
ștrengarilor din Novaia Kahovka. Mai 
sus pe Nipru se deschide măreața pri- 
vel ș'.e a stăvilarului — zăbala de be
ton cu care omul a înfrînat puternica 
tălăzuire a fluviului.

★

Novaia Kahovka nu poartă pe umerii 
săi povara trecutului. Orașul a fost con
struit, cum s-ar zice, pe un loc gol, 
prin urmare n-a moștenit monstruoasele 
cartiere cu clădiri tipic mic-burgheze. 

Noua generație din Kahovka

In același timp, însă, aici au fosf evi
tate greșelile multor șantiere: de la 
etapa inițială a lucrărilor nu s-au păs
trat nici un fel de barăci, nici un fel de 
cazărmi, nici un fel de mahalale urîte.

Orașul, așa cum îl cunoaștem astăzi, 
așa cum l-am îndrăgit, a fost construit 
in întregime, inclusiv clădirile mari, 
de utilitate publică, în doi-trei ani. Lu
crările s-au executat în bandă, după un 
plan tehnologic dinainte elaborat. Nu 
s-au constru.t case disparate și nici 
măcar cvartale, ci orașul întreg,1 pe car
tiere și sectoare.

Novaia Kahovka există de numai pa
tru ani. E o vîrstă neînsemnată pentru 
o așezare omenească. S a dovedit însă 
că și patru ani sînt deajuns pentru ca 
un oraș în construcția căruia s-au în
truchipat consecvent princip ile socia
liste, să înceapă a exerc ta o influență 
vizib lă asupra chipului moral al locui
torilor.

Să amintim că pe șantierul hidrocen
tralei de la Kahovka au ven t mii de 
oameni d n toate colțurile țării. Printre 
ei comsomol'iști entuziaști, c?.re visau 
să participe la uriașa construcție. Au 
venit și cadre încercate de mecanici, 
macaragii, niontori, dar printre munci
tori predomina tineretul necalificat.

Pe orice șantier soviet c, cele mai 
bune e!emen*e din rindur.le constructo- 
rilor se grupează chiar din pr'mele 
.zile în jurul unui nucleu format din 
muncitori calificați și de tineri entu
ziaști. Uneori acest proces nu se desfă
șoară atît de rap d pe ci; ar fi de do- 
r,t, trebuiesc biru te obstacole, dar el 
cont.nuă p nă la terminarea lucrărilor.

In Novaia Kahovka domnește un 
spirit săhatos, orice talent, o-ice încli
nație găsește posibilitatea de a se rea
liza. Am asistat la o ședință a cena
clului literar de pe lingă z.arul local. 
Deși printre membrii acesțu.i cenaclu 
nu există literaji de profesie, versurile 
și povest rile lor ș.-au croit drum spre 
revistele d.n Moscova și Kiev. Macara
giul scrie versuri, funcționarul de la 
secția locativă — fabule, d.specerul — 
povestiri. Ei se întrunesc regulat, la se
ci ul cenaclului, anal zează temeinic 
fiecare nouă operă a confraț.lor lor în- 
tr-ale scr.sului.

La club am văzut tablourile unor pic
tori din localitate, li atrage îndeosebi 
peisajul industrial: Niprul, domest cit 
de om. Multe portrete, acuarele. Sînt 
convins că ambianța orașului — armo
nios, calm — exercită o influență b.ne- 
făcătoare asupra spiritu’ui locuitorilor 
săi. D n proprie inițiat.vă. ei se devo
tează în t mpul liber copi lor orașului, 
grăd.nilcr publice, școlilor, cluburilor 
de pe lingă imobile, cvartalului în care 
locuiesc, vecinilor care au nevo e de a- 
juior.

Așa este, de pildă, g-upul de iubitori 
ai naturii, condus de electricianul I. G. 
Nov.kov, pensionarul I. S. Ponomariov 
și grâd.naru] Stepan Markovlci Fal- 
dzinski. Nu voi uiia niciodată aclama
țiile cu care a fost răsplătit la o ser
bare jubiliară acest bătrîn impunător. 
A. 1. Tesmenețkaia, profesoară de engle
ză, a pus în scenă un balet interpretat de 
copii. Ansamblul a dat numeroase re
prezentații pe scena Palatului de cul
tură și chiar în raion. Muncitorul V. G. 
Pocekutov, un pasionat al muzicii, diri
jează orchestra școl i. El își di con
cursul la toate concertele de la Palatul 
de cultură, V. P. Skoda, președintele so
vietului orășenesc, scrie o carte despre 
istoria orașului. V. T. Bagler inginer 
șef al construcțiilor civile, a găsit timp 
să pună în scenă cu un cerc de amatori 
opera „Zpporojanul de d.ncolo de Du
năre". Compozitorii locali scriu muzică 
pe versurile poeților din Novaia Ka
hovka. Absolvenții țin strînsă legătură 
cu școlile în care au.învățat : la serata 
tradițională a școlii nr. 1 au ținut să 
ia par'e numereși absolvenți, astăzi 
studenți în diferite școli superioare din 
țară.

Viața din Novaia Kahovka e o' stră
lucită ilustrare a dragostei cetățenilor 
sovietici pentru orașul Ier.

VI. Kantorovicî

E vremea 
concediilor...
Ne aflăm în plin sezon al con

cediilor- Mii de moscovifi au ple
cat la casele de odihnă și sana- 
toriale de pe litoralul Mării Bal
tice ori al Mării Negre- Alții, își 
petrec concediu] în împrejurimile 
capitalei sau întreprind călătorii 
Pe aipă, pe bordul unor șătape și 
yachturi- Multi vilegiaturiști că
lătoresc cu întreaga familie, in 
automobilele proprii, în timp ce 
iubitorii turismul,ii se, încumetă să 
străbătă pe jos zeci de kilometri. 
Amatorii de pescuit, imperturba
bili ca de obicei, pot ii, văzuti

SCRISOARE fi

DIN MOSCOVA

pe malurile rîurilor, ale lacurilor 
și eleșteelor, iar amatorii de ciu
perci, împînzesc pădurile și poie
nile.

Ce se întîmplă însă cu locuito
rii capitalei care își continuă ca 
de obi-cei lucrul în uzine și bi
rouri ?

Firește, fiecare își petrece 
timpul liber după preferințe- Căl
dura este însă stimulentul care a 
dat naștere unor initiative intere
sante. De pujină vreme, într-un 
loc pitoresc de pe șoseaua Dmi
trov. la o depărtare de vreo 40 
kilometri de Moscova, s-a ivit ca 
prin farmec un orășel de corturi : 
„casa" de odihnă duminicală a 
muncitorilor uzinei de automobile 
nr- 1- Muncitorii vin aici în fie
care sîmbătă seara, și rămîn pînă 
luni dimineața.

lată și un alt exemplu: dumi
nica trecută, o sută de muncitori 
și funcționari de la combinatul de 
construcfii „Mosotdelstroi" au fă
cut o foarte plăcută excursie la 
Leningrad, pe bordul unui Tu— 
104 B-

In ceea ce mă privește, mi-am 
petrecut ziua de duminică la Ex
poziția realizărilor economice- Se 
aflau acolo mii de vizitatori- 
Mulfi veniseră cu familia și au 
petrecut aici toată ziua- Căci Ex
poziția oferă toate condițiile pen
tru a-ti petrece timpul în mod 
plăcut. N-aș putea să spun cîte 
persoane au vizitat atunci expo
ziția. Se pare că au fost cel pu
țin 200-000. Cifra vizitatorilor pe 
o lună este de două milioane I

★
Vara aceasta, 73 de institute de 

învătămînl superior din Moscova 
vor elibera diplome unui număr 
de 44-000 de specialiști-

Proiectele lor de diplomă arată 
că școala sovietică se apropie tot 
mai mult de viată, de cerințele 
producției. Anul acesta, studenții 
multor institute și-au susținut pro
iectele chiar în uzine- Pe de altă 
parte, multe din lucrările lor vor 
fi utilizate în întreprinderi- Prin
tre acestea se află 50 de proiec
te apartinînd unor studenfi ai In
stitutului Politehnic, care au ur
mat cursurile prin corespondentă-

In institutele superioare din 
Moscova au și început să fie de
puse cererile pentru examenul de 
admitere- Unele institute deschid 
toamna aceasta facultăți serale in 
diferite localități din provincie. 
Așa, de exemplu, Institutul de 
siderurgie a deschis facultăți se
rale la Lipetk și Elektrostal, cen
tre cu o dezvoltată industrie si
derurgică. Școala tehnică superi
oară a fondat o filială la Kaluga, 
ale cărei cursuri le vor frecven
ta în noul an universitar 200 de 
studenfi. •

In general. în ultima vreme a 
sporit considerabil numărul insti
tutelor superioare care predau 
cursuri prin corespondentă, atît 
ia Moscova cît și în alte orașe- 
De curînd. Consiliul de Miniștri 
al U-R-S.S- a adoptat un decret 
prin care sînt acordate unele în
lesniri studenților care urmează 
cursurile serale și prin corespon
dentă-

Prevederile acestui decret vor 
contribui la dezvoltarea învăfă- 
mîntului seral și prin corespon
dență și vor stimula pe tinerii 
specialiști să se perfecționeze-

V. Barîkin



„POBEDA

ă-î,. '

cu ea o schimbare ae 
In fala noastră se pe
rind pe rînd porturi, ca
târi ; peisajul monocrom

Op-t mări... Marea Neagră și 
Marmara, Marea Egee și Io
nică, Tireniană, Mediteranea
nă, Mareo Nordului și Baltica.

Pe lîngă aceste, mări, moto
nava „Pobeda" cu care am în
treprins călătoria în jurul Eu
ropei a navigat, e drept, nu
mai pentru o scurtă bucată de 
vreme, și în apele Oceanului 
Atlantic. Prin urmare, nu poa
te fi trecut cu vederea nici gol
ful Biscaia, care, datorită în
tinderii sale, poate concura cu 
oricare dintre mările pomenite.

...In acordurile vioaie ale 
„Marșului entuziaștilor" de 
Dunaevski, motonava „Pobeda* 
s-a despr.ns ușor de dana por
tului Odesa si a ieșit în larg. 
Timp de aproape o lună, acea
stă infimă părt.c.că plutitoare a 
marii noastre Patri., cu drape
lul ei purpuriu, a devenit o 
mică republică autonomă, cu o 
populație de aproape 600 de 
su.’lete.

Fiecare nouă zi a croazierei 
aducea 
decor.
rindau 
ipitaie, 
al necuprinsului de ape era în
locuit curînd cu lin a viu punc
tată a țărmului, care, la rîndul 
ei, făcea ,loc apoi imagin lor 
atlt de felurite ale orașelor. 
Aveai impresia că răsfoiești o 
minunată carte vie în paginile 
căreia geniul uman se lua la 
întrecere cu natura în făurirea 
celor mai tulburătoare comori 
de frumusețe.

Lăsăm în urmă neobișnuita 
panoramă a Bosforului, care, 
pe măsuța apropierii de Istam
bul își dezvăluie picturala sui
tă a grădinilor și parcurdor, a 
palatelor și moscheilor, a tur
nurilor și străvechilor ziduri 
crenelate, ca și celebrele țăr
muri ale Cornului de Aur.

...Atena, Acropole, Parthe
non... Denumiri cunoscute tutu
ror încă dm copilărie, legate 
de istoria antică și de arta cla
sică a Elladei, nemuritoare mo
dele de frumusețe, care au în
fruntat secolele- Iată-le în fata 
noastră, profilate pe fundalul 
unui cer înourat, atît de put n 
obișnuit prin aceste locuri. De 
altfel, cerul se înseninează foar
te curînd, iar soarele f erbinte, 
sudic, își reia domnia absolută.

De mult și aproape fără să 
ne dăm seama, ne-am familia
rizat cu imaginea Parthenonu- 
lui în ruine. Ne-am obișnuit să 
ni-1 închipuim fără acoperiș, cu 
coloanele schilodite, 
ne-am obișnuit să 
chipuim pe Venus 

cum 
in-

așa 
ne-o 
din Millo 

fără brațe. Ni s-ar părea chiar 
ciudat să ne imaginăm templul 
zeiței Atena intact, așa cum 
arăta odinioară. Și cînd te gîn- 
dești că Parthenonul își men
ținuse întreaga măreție pînă a- 
proape de epoca noastră și că 
mimai de relativ puț nă vreme, 
— cu ceva mai mult de două 
sute de ani în urmă — a fost 
distrus de barbaria cotropitori
lor 1 Această splendită operă a 
arhitecturii antice transformată 
de turci în depozit de mun ții, 
cu alte cuvinte, în limbaj con
temporan, în bază militară, a 
sărit în aer cînd focul războiu
lui a cuprins orașul.

Dar atunci cînd te afli pe 
Acropole te gîndeștj nu numai

la trecutul său milenar. Fără 
voie ît> revin în minte întm- 
plări din timpuri mult mai a- 
propiate. In fate Acropolei te 
gîn-dești la Manolis Glezos, vi
teazul fiu al Greciei, azvîrlit în 
temniță de oamenii care pregă
tesc baze pentru lansarea ra
chetelor americane, expunfnd. 
astfel pașn cui pămînt el Ella- 
dei primejdiei unui război pu
stiitor...

Și aceste gînduri nu te ștă- 
pînesc numai în Grecia. Sub 
bolta Capelei Sixtine, imortali
zată de titanicul! geniu al lui 
Michel Angelo, în sălile muzeu
lui Louvre, ori în preajma dan
telatelor clădiri gotice din Pia
ța Mare a orașului Bruxelles, 
poți oare uita vreo clipă că 
soarta tuturor acestor nease
muite, dar atît de fragile co
mori de artă poate depinde de 
un mănunchi de zm.ntiti află
tori la război, care le-ar d s- 
truge fără milă ? Umbra sini
stră e primejdiei atomice pla
nează asupra minunatelor opere 
ale geniului uman oriunde a 
ajuns să se întindă mina blo
cului nord Atlantic. Acest lucru 
îl înțeleg, îl simt, îl știu b ne 
oamenii simpli din Europa. Iată 
de ce poți citi și azi pe zidu
rile orașelpr franceze cuvintele 
6crise cu litere de-o șchioapă : 
,,Ridgway, cară-te casă 1", pe

AMERICANII DESPRE EXPOZIȚIA
SOVIETICA

zi a Ex- 
la New 
direcției 

a 
mi

10 august — ultima 
poziției sovietice de 
York. După statistica 
„Coliseum“-,ului, expoziția 
fost vizitată de peste un 
lion de vizitatori. In ultimele 
zile, afluxul de vizitatori a cres
cut mult. Cozile pe cîteva rîn- 
duri începeau de la mare depăr
tare de sala expoziției. Dacă cei 
ce așteptau ar fi fost așezați 
într-un singur rînd, șirul vizi
tatorilor s-ar fi întins de-a lun
gul a cîtorva străzi.

Expoziția, dacă se poate spune 
așa, a depășit cu mult hotarele 
New York-ului. Administratorul 
unui hotel’a declarat unui co
respondent’ al ziarului „New 
York Times" că cea mai mare 
parte din cpmere au fost ocupate 
de oameni care au venit Ia 
New York ^special pentru expo
ziție. O altă' gazetă new-yorkeză 
a improvizat un referendum 
printre turiștii veniti la New 
York. în ultima săptărnînă. Trei 
sferturi dintre ei au răspuns că 
vizita lor la,: New York se dato- 
rește Expoziției sovietice de la 

,„Coliseum“J
NumeroSȚ americani au vizitat 

expoziția de două și de trei ori. 
Motivul ? Trebuiau să răspundă 
la sute de întrebări privitoare 
la viata oamenilor sovietici. Un 
vizitator dip Chicago a mărtu
risit unui ghid : 
vizitat expoziția 
cînd m-am întors 
vedit că trebuie 
New York și să

sovietic : „Am 
trei zile, dar 
acasă s-a do- 

să revin la 
i continui a o 

cerceta nu jnai puțin de 10 zile. 
Numai așa aș fi putut să răs-

600 de turiști sovietici 
. pe bordul motonavei

care le-am zărit din goana tre
nului, în drum spre Paris, a- 
dresate cu aceeași intransi
gentă ridgway-lor actuali — 
norstadt-zilor și speidel-ilor.

Intr-o croazieră viata tur.ști- 
lor e orînduită în două părți 
distincte. Mai întîi, „partea" 
maritimă propriu zisă, adică 
drumul pe apă de la un port 
la altul și, in al do.lea rînd, 
călătoria terestră, cu întregul 
ei program turistic. Cele două 
stări atît de diferite se succed 
necontenit. Ieri ședeam.încă to
lăniți alene în șezlonguri, cu 
nelipsitul roman de aventuri, 
deschis pe tot parcursul călă
toriei la una și aceeași pagmă, 
iar astăzi vaporul face escală 
în portul următor. D.n această 
clipă nu mai sîntem vilegiatu- 
riștii lipsiți de griji, ci ne trans
formăm in participant! zeloși ai 
programului turist c, care nu-ți 
îngăduie nici o fărimă de dolce 
far niente.

Programul e riguros: vizităm 
muzee, biserici, clădiri istorice, 
tot ceea ce este prevăzut _ în 
program; vizitele sînt măsu
rate strict în ore și minute, fie
care oprire ori întîrziere puțind 
periclita întregul grafic.

îmi amintesc cit s-a frămîn- 
tat, cî{i nervi a irosit grupa 
noastră într-o dimineață, la 
Roma, cînd autobusul care tre- 

pund la toate întrebările priete
nilor și vecinilor". Americanii 
veniti la expoziție doreau să știe 
adevărul despre Uniunea Sovie
tică. Și cele 10.000 de exponate 
din cele două săli ale 
seum“-ului, au justificat 
teptări'ie celor care 
adevărul. Expoziția 
semnat nici reclamă 
inoportună „ț . _ 
poziția a înfățișat cu since
ritate cum trăiesc, muncesc și 
se odihnesc oamenii sovietici, 
succesele lor în domeniul știin
ței, tehnicii și culturii, preocu
pările lor de viitor.

- Tot ceea ce au văzut ameri
canii la expoziție constituie un 
răspuns puternic la cele ce au 

.citit despre Uniunea Sovietică 
în ziarele și revistele americane. 
„Ne-ati deschis ochii în privința 
țării și poporului dumneavoas
tră — a notat în cartea de im
presii Mikle Forrend. Acum li
ven: o cu totul altă imagine des
pre viată voastră". „Eu ani cre
zut tot ceea ce se scria despre 
Rusia — mărturisește un alt vi
zitator. Acum văd că am fost 
mințit cu nerușinare. S-a doxe- 
dit că n-am știut nimic desnre 
Rusia. în afară de' calomniile 
la adresa ei".

Intr-adevăr, americanii au 
știut foarte puține despre țara 
sovietelor. Trebuie să fi văzut 
mirarea întipărită pe fețele vi
zitatorilor cînd au' aflat că în 

.11.R S S. asistenta medicală este 
gratuită. învătămîntul de ase
menea. iar chiriile sînt cele mai 
mici din lume. Americanii, care

„Cofi- 
aș- 

căutau 
n-a îri- 
nici o 

.propagandă". Ex

lui Michel

buia să ne lase h ora 8,30 în 
fata Catedralei Sfîntu’.ui Petru, 
dspăruse fără urmă (mai tîr- 
ziu am aflat că a suferit o pană 
pe drum).

Ne-am îmbarcat -într-un alt 
autobus, cu o întîrziere de o 
oră și un sfert și era cit pe-aci 
să pierdem ocazia vizitării Pan- 
theonului. Totuși, gratie întâr
zierii, am ajuns tocmai în cli- 

. pa cînd noul papă loan al 
XXIII lea acorda o audiență pu 
bllcă. Am obținut permisiunea 
de a asculta predica preasf n- 
ției sale, neprevăzută de altfel 
în programul turistic. D n acel 
momen-t eram în afara primej
diei de a ni se aplica celebrul 
dicton : „Ai fost la Roma și 
nu l-ai văzut pe papa !“

...Călătoria noastră continuă, 
oferindu-ne necontenit, ca în 
suita imaginilor unui film, im
presii proaspete.

Am privit cu uimire, m'raco- 
lul arhitectonic al Sfintei Sofia, 
am admirat nemuritoarea fru
musețe a Parthenonului și E- 
rehteionului; ne a tulburat mă
reția simplă a mormîntului lui 
Rafael, în Pantheonul d:n 
Roma, și ne-am simțit copleș ti 
în fata nemărginitei forțe pe 
care o emană „Moise", capooo- 
pera sculpturală a 
Angelo.

Am pășit cuprinși de emoție 
pe străzile și ulițele 
Pompei,, străduindu-ne 
constituim viața oamenilor care 
au trăit aici cu 2.000 de ani în 
urmă ; am privit lupoaica sim
bolică a Romei — cea de bronz 
de pe piedestal, și cea vie, ți
nută în cușcă, de pe muntele 
Capitolin, ne-am îmbulzit in e- 
legantul dormitor al Măriei 
Anto'netta din palatul Versail- 
les-ului. La Capri ne a desfă
tat uimitorul efect el Grotei Al
bastre ; am prețuit gustul și 
măiestria constructorilor noii 
gări din Roma . și am ridicat, 
nedumeriți, din umeri, în fața 
absurdelor „sculpturi" abstracte 
d n Palatul U.N.E.S.C O. din 
Paris. Ne-am amuzat privind 
celebra statuie a băiețelului ne
obrăzat, „cel mai bătrîn cetă
țean al orașului Bruxelles" și 
am ascultat surprinși dulcele 
dangăt al celor 45 de clopote 
din turnul medieval al bisericii 
Sfîntul Rombo din orășelul bel
gian Malin care au executat 
special pentru turiștii sovietici : 
„De pe insulă în larg" și ,,Ne- 
sfîrșită i țara mea". Desigur, 
nu poți tine minte toate...

La prima vedere, orașul Nea- 
pole te farmecă cu frumusețea 
lui cochetă, de efect. Cunos- 
cindu 1 însă mai bine, străbă- 

vechiului 
să re-

sînt nevoiti să plătească flecare 
vizită la medic. care plătesc 
pentru instruirea fiilor și fiice
lor lor în institutele de invăță- 
mînt superior, care sînt nevoiti 
să plătească o pătrime și unii 
chiar o treime din salariul lor 
pentru locuințe, au meditat pro
fund la cele înfățișate de expo
ziție. Unora aproape nu le ve
nea să-și creadă ochilor. Am au
zit cum unul dintre vizitatori a 
rugat un ghid sovietic „să-și 
dea cuvîntul de onoare", că 
toate aceste strunguri și aparate, 
semiconductori și microscoape, 
aparate de fotografiat și tele
vizoare au fosț construite în U« 
niunea Sovietică. „E de neînchi
puit" a murmurat uimit vizita
torul.

Americanii au văzut la expo
ziție ceea ce a creat poporul so
vietic în 42 de ani de existență 
a primului stat socialist din lu
me. Dar, ceea ce este mai im
portant, americanii au înțeles di
namismul dezvoltării țării noas
tre, au simțit suflul viitorului 
nostru. Și aceasta a produs a- 
supra lor o impresie profundă. 
Redactorul revistei tehnico-știin- 
țifice „Product Engineering" a 
scris: „Constatările mele din 
vremea recentului voiaj în U- 
niunea Sovietipă m-au convins 
că această țară merge vertigi
nos înainte. Dar niciodată a- 
cest lucru n-a fost mai evident 
ca Ia expoziția sovietică de la 
„Coliseum".

Ziarul „Journal of Commer
ce", ai cărui cititori sînt oam*- 
nij de afaceri din S.U.A., s

ta-
«ti 

de 
în- 
c t

tind gangurile întunecoase de 
piatră, opnndu-te in fata case
lor mohorîte, care te întîmpină 
cu nesfîrșitele lor ghirlande de 
rufe puse la uscat, acest cla
sic peisaj al cartierelor sărace 
ele orașului nu poate decît să 
te întristeze.

Ramîi extaziat în fața măre
ției construcțiilor Romei și cu 
atit mai mu.lt observ, contrastul 
lor cu jalnicele cocioabe, aido
ma celor pe care le înfățișa cu 
un atît de tragic realism filmul 
itahan „Acoperișul". Tocmai de 
aceea Roma ne va rămîne în 
amintire nu numai cu măreția 
Coliseului și cu monumentalita
tea catedralei Sfîntului Petru, 
ci și cu chipurile înfometate ale 
femeilor vopsite care pîndesc 
la fiecare intrare din Via-Tr:- 
tone, cu aerele de stăpîni a'e 
călugărilor săi îmbuibați, cu 
mersul abătut al „sandwich- 
manilor", oamenii-reclamă. care 
poartă pe piept și pe spate 
umilitoarele reclame țipătoare.

Ne e familiar și drag Pari
sul, orașul glorioaselor tradiții 
revoluționare, patria unor 
lentați scriitori și art ști, 
unor remarcabili oameni 
știință, cap tala poporului 
drăgostit de libertate. Dar 
de uimitoare și supărătoare 
apar tocmai de aceea anumite 
trăsături specifice ale marelui 
oraș, care consumă tone de 
reviste nu prea decente și mai 
ales indecente, filme, romane, 
ilustrate, cărți de joc. br.chete, 
stilouri, și unde artico'ele po-- 
nografice sînt oferite cu osten
tație trecătorilor, Ia fiecare colt 
de stradă.

Am cunoscut în fond două 
Europe- Prima ne-a întîmp nat 
la fiecare escală a motonave 
„Pobeda", despre care nu sa 
vorbit cu prea mult entuziasm, 
presa limitîndu-se de obicei să-: 
consemneze doar prezența și să, 
publice fotografii în care poli
țiști și jandarmi stăteau într o 
exagerată poză de indiferență.

In schimb. înaintea plecării 
ni se dezvăluia de fiecare dată 
o altă Europă — plnă de în
suflețire, binevoitoare, priete
noasă. Și eram cu toții cuprinși 
de emoție în acele cl pe cînd 
oamenii simpli de pe țărm și 
turiștii aflati pe vaporul sovie
tic își luau rămas bun strigînd 
din toate puterile cuvintele atît 
de cunoscute în toate limbile 
lumii :

— La revedere 1 Pace 1 Prie
tenie 1

Boris Efimov

A

scris despre expoziție : „Expo
natele industriei grele produc o 
puternică impresie. Ele demon
strează pătrunderea automati
zării în metalurgie și preves
tesc că, în perioada anilor 1959- 
1965, U.R.S.S. va ocupa un loc 
principal în extracția minereu
lui de fier". Referindu-se la in
dustria sovietică constructoare 
de strunguri, ziarul subliniază 
că în anul viitor vor fi con
struite în U.R.S.S. 138.000 de 
unelte de așchiere a metalelor, 
fată de 40.000 în aceeași pe
rioadă, în S.U.A. Gazeta ajunge 
la concluzia că „America ră
mîne mult în urma Rusiei în do
meniul construcției de strun
guri". „Uniunea Sovietică lan
sează o chemare întregii lumi în 
domeniul electronicii" — a scris 
după vizitarea expoziției cores
pondentul revistei „Radio Tele
vision Daily".

Vizitatorii s-au oprit îndelung 
mai ales în fața machetelor în- 
fătișînd sputnicii și ultimele 
modele de rachete cosmice, ex- 
clamînd admirativ. în rusește 
„O. Sputnik 1 O, lunnik 1“

Si asta nu întîmplător. Doar 
sputnicii sovietici au obligat pe 
americani pentru prima dată să 
mediteze asupra întrebării: care 
orînduire creează cele mai bune 
condiții de progres — capitalis
mul sau socialismul ? Atunci ș-a 
vorbit întîia oată în America 
despre metodele sovietice de

B. Strelnikov
(continuare in pag. 10-a)



Temperatura 
marilor înălfimi

Cu ajutorul rachetelor lan
sate î« stratosfera s-a stabi
lit c-u precizie temperatura 
măritor altitudini. Pînă la 
10—II km, temperatura ae
rului scade cu 6—6,7’ pe km. 
fiind în continuare, piuă la 
35 km, foarte puțin variabi
lă. De la 35 km pînă la, 50 
km înălțime temperatura a- 
tinge aproape 0°. Mai sus de 
50 km. pînă la limitele supe
rioare ale stratosferei, tem
peratura scade din nou. pen
tru ca la înălțimea de 80—90 
km să atingă minus 60° și 
uneori chiar minus 90°.

Scuterul „Maliutka"

Un scuter miniatural a fost 
construit de curînd la Riga. 
Autorii lui, inginerul A. Tka- 
ccnko și rnontatorul V. Muk- 
hamberg, l-au conceput în 
orele lor de răgaz. Scuterul 
„Maliutka", prevăzut cu un 
motor de 1 c.p., nu cîiitarește 
decît 16 kg și poate atinge 
viteza de 35—io km/oră. 
Foarte practic pentru ex
cursii poate fi ușor împache
tat într-o valiză de dimen
siuni mijlocii.

O mașină care 
înlocuiește 

1500 muncitori

La Expoziția realizărilor e- 
conomici naționale a U.R.S.S. 
poate fi văzut un uriaș 
excavator aoind un motor 
Diesel de 200 c.p. și șenile 
de 50 cm lățime. Condusă de 
un excavatorist și un meca
nic, această uriașă ,,cirtiță“ 
sapă în S ore 15 m de canal 
Ini de 70 m, înlocuind ast
fel munca a 1.500 oameni.

Ultrasunetul 
în tehnica dentară

Un aparat mic, asemănă
tor cu un stilou — de fapt 
un transformator magneto- 
stricțioual prevăzut cu un 

vîrf special. Căi ajutorul unui 
generator de înaltă frecven
ță, vibrațiile ețpctrice sînt 
transformate în vibrații me
canice. Pe intervalul dintre 
măseaua cariată și vîrful 
aparatului se transmite o 
șuviță neîntreruptă de lichid 
— un amestec de praf de 
oxid de aluminiu cu apă. Sub 
acțiunea vibrațiilor de ultra
sunete ale vîrfului, particule
le solide de aluminiu capătă 
o viteză foarte mare, efectuînd 
aceeași operație ca și bor- 
iiașina. Deosebirea e însă 
esențială: tratamentul cu
ultrasunete nu este dureros 
și e mult mai rapid.

SPRE DESCIFRAREA
TAINELOR GALAXIEI

— De vorbă cu acad. V. Ambarțumîan —
La Observatorul de astrofi

zica din Birakan al Academiei 
de Științe a R.S.S. Armene — 
ne spune acad. V. Ambarțu- 
mian, directorul observatorului, 
— s-au efectuat în ultimii ani 
lucrări care ne permit să sta
bilim existența unor grupuri as
trale deosebit de originale, de
numite roiuri astrale. Aceste 
roiuri astrale se deosebesc de 
conglomeratele astrale cunos
cute prin caracterul lor efemer. 
S-a demonstrat că ele se dis
trug și se împrăștie în galaxia 
noastră în decurs de 1.020 mi
lioane de ani (se știe că vîrsta 
medie a stelelor din galaxia 
noastră se calculează în miliar
de de ani). Asta înseamnă că 
avem de-a face cu roiuri de 
astre tinere. S-a dovedit că nu 
numai roiurije amintite, dar și 
stelele sînt tinere, apărute de 
curînd și mai mult decît atît 
că și în zilele noastre apar noi 
stele în galaxie.

In ultimul deceniu, numeroa
se observatoare din lume au e- 
fectuat cercetări privind roiuri
le astj-ale ; ele au dezvăluit pro
prietățile interesante ale aces
tor fenomene a căror apariție 
este de dată relativ recentă.

Datele despre apariția gala
xiei, a marilor sisteme astrale 
au o mare însemnătate pentru 
teoria privitoare la dezvoltarea 
ulterioară a apariției stelelor. 
Din acest motiv, în ultimii ani, 
observatorul nostru s-a pre
ocupat de problemele astrono
miei extragalactice și îndeosebi 
de acelea care pot ajuta la re
zolvarea problemei apariției ga
laxiei.

Am început munca cu revi
zuirea problemei radiogalaxii- 
lor. galaxii care emit radiora- 
diații neobișnuit de intense.

Pînă nu de mult, se încetățe
nise interpretarea radiogalaxti- 
lor oferită de astronomii ame
ricani Baade și Minkovski, po
trivit căreia fiecare radiogala- 
xie reprezintă o pereche de ga
laxii ce s-au ciocnit între ele. 
Intr-adevăr, am observat în 
multe radiogalaxii anumite in
dicii de dualitate. S-a dovedit 
însă că ansamblul de observații 
se explică mult mai bine dacă 
admitem că fiecare radiogalaxie 
trece printr-un proces de divi
zare în două galaxii.

Date deosebit de interesante 
s-au obținut în urma studierii 
tot mai multor galaxii. Folo
sind metodele statisticii meca
nice, s-a dovedit cu preciziurțe 
că galaxiile care formează un 
sistem multiplu au aceeași pro
veniență. Această concluzie

concordă ou imaginea divi
ziunii nucleelor galaxiei și a for. 
mării grupurilor de două sau 
mai multe galaxii dintr-una 
singură.

In univers, paralel cu nume
roasele galaxii unitare există și 
sisteme compuse dintr-un roi 
de galaxii. Cercetările noastre 
ulterioare au avut drept obiect 
problema mișcărilor în aceste 
roiuri.

Observațiile au dovedit că 
vitezele radiale ale diverșilor 
membri ai roiului se deosebesc 
în general, unele de altele. Asta 
înseamnă că fiecare component 
al roiului de galaxii, are o vi
teză diferită, în raport cu cen
trul de greutate al roiului. S-a 
dovedit că forța de atracție a 
unor roiuri de galaxii este insu
ficientă pentru a reține membrii 
ei și, prin urmare, acestea se 
află într-o stare de expansiune 
și dezagregare. Potrivit termi
nologiei încetățenite în meca
nica astrelor, aceste roiuri sînt 
sisteme cu energie pozitivă.

Recent, de Vaucouleurs și 
soții Wanrwick din S.U.A. au 
descoperit roiuri de galaxii ex
trem de interesante, a căror ex
pansiune se petrece cu o viteză 
deosebită. Descoperirile astrono
milor americani confirmă întru 
totul concluziile noastre.

Descoperirea roiurilor de ga

3n fiecare casaț caea* alfatsi
De ce respirăm mai ușor și ne simțim mai 

bine în mijlocul pădurilor, sau pe malul mării ? 
In mod obișnuit se răspunde astfel: „pentru că 
e mult aer". Cercetările științifice din ultima 
vreme au dovedit că răspunsul de mai sus nu 
e tocmai exact sau, în orice caz, e incomplet.

In urma unor experiențe, s-a observat că o 
ființă vie poate muri asfixiată chiar într-un 
mediu perfect sterilizat. S-au introdus în două 
lăzi câțiva șoareci: în prima, ladă aerul camerei 
pătrundea liber, iar în cea de-a doua prin filtre 
de vată, ce rețineau toate impuritățile aerului. 
După un timp șoarecii din ultima ladă au în
ceput să piară treptat. Care era cauza ? In cea 
de-a doua ladă pătrundea la fel de mult oxigen 
ca și în prima, dar pentru oa oxigenul să asi
gure viața ființelor vii el trebuie să cuprindă 
un număr suficient de ioni negativi de oxigen, 
(denumiți de unii savanți „vitaminele" aeru
lui). Deci nu lipsa de oxigen, ci de ioni a ucis 
șoarecii- De unde provin însă ionii negativi de 
oxigen, cine îi produce? Razele ultraviolete 
ale soarelui, frunzele verzi ale copacilor, pică
turile mărunte ale cascadelor și ale fluviului 
marin. Mai există o sursă însemnată de ioni- 
zare — acumularea de elemente redioact.ve 
din radiațiile ce răzbat prin scoarța pământului. 
Iată de ce ne simții? mai bine și respirăm mai 
ușor în mijlocul pădurilor sau pe malul mării. 
Cu cît aerul e încărcat cu mai mulți ioni nega
tivi de oxigen, cu attt omul trăiește mai mult, 
e mai sănătos. Astfel s-a stabilit că în stațiu
nile balneo-climaterice din Caucaz. de pildă.

un om4 de aer are aproape 2.000 ioni negativi ; 
în orașe doar 100-200. iar în apartamente și mai 
puțin. Abhazia este cea mai bogată regiune în 
ceea ce privește aerul ionizat : 20.000 ioni pe 
cm8.

Academicianul A. A. Mikulin și-a propus să 
îmbogățească artificial aerul cu ioni negativi 
de oxigen. Asemenea încercări au mai existai, 
dar aparatele create în acest scop erau mult 
prea scumpe și complicate și nuși atingeau 
țelul de a fi la îndemîna oricărui cetățean, pen
tru a-1 feri de lipsa de ioni. Ultimul modei de 
ionizator creat de acad. Mikulin prelucrează un 
milion de ioni pe cm’ — aproape de 50 de ori 
mai mult decît în Abhazia. Aparatul, ieftin și 
ușor de construit, a fost propus pentru produc
ția în serie.

Ionizatorul are o largă aplicație și în medi
cină. Ionii negativi vindecă astma, fenomenele 
de sufocare, tușea convulsivă (copiii pot fi le. 
cuiți de această boală doar în cîteva șed nțe de 
ionizare). Aparatul poate fi folosit și ca steri
lizator ; în zece minute el distruge orice m.crob 
infecțios. Timp de trei ani, ionizatorul acad. 
Mikulin a fost experimentat intr-o grădiniță de 
copii. In acest răstimp, nu s-a declarat nici o 
boală infecțioasă, nici chiar gripa-

Procesele de ionizare se află Ia baza între
gii activități vitale a organismului. Organismul 
ere nevoie în egală măsură de ioni pozitivi și 
de ioni negativi. Primii sînt asimilați prin ali
mente, ceilalți prin intermediul respirației.

laxii ce se dezagregă a dove
dit că în lumea galaxiilor se 
întîmplă același fenomen ca și 
în stele: galaxiile apar în ro
iuri, iar unele din acestea, 
după o perioadă de expansiune, 
se dezagregă destul de repede. 
In măsura în care vîrsta diver
selor roiuri e diferită, trebuie 
considerat că procesul de apa
riție a noii galaxii în cosmos 
continuă și acum.

Această ultimă concluzie dez
minte teza așa numitei teorii a 
expansiunii universului, potrivit 
căreia toate galaxiile s-au for
mat simultan, în epoca începu
tului de dilatare a universului.

Ni se pare, totuși, că desco
perirea fenomenului de expansi
une a unor roiuri de galaxii, 
fiind confruntată cu fenomenul

expansiunii asociațiilor astrale, 
ne duce la o concluzie și mai 
importantă, anume că însuși 
mecanismul apariției stelelor și 
galaxiilor, ale cărui amănunte 
nu le cunoaștem încă, este de 
asemenea natură încît noile a- 
pariții de fenomene cosmice, fie 
ele astre sau galaxii, primesc 
de la început o mare energie 
kinetică, ceea ce determină de
zagregarea grupurilor respec
tive.

Cercetările efectuate în ob
servatorul nostru promit să a- 
runce o lumină nouă asupra 
problemei mecanismului apari
ției grupurilor de galaxii. Ast
fel, au fost descoperite cazuri 
rare, cînd din regiunile centrale 
ale unei galaxii gigantice de 
formă sferică a țîșnit un jet la 
capătul căruia se aflau una sau 
două stele de o strălucire 
moderată. Fără îndoială că în 
aceste cazuri, stelele respec
tive de strălucire moderată au 
apărut din materia aruncată de 
nucleul galaxiei gigantice. S-a 
dovedit că galaxiile apărute în 
urina jeturilor se deosebesc 
simțitor de marea majoritate a 
celorlalte galaxii, priri culoarea 
lor albastră. La periferia altor 
galaxii sferice s-au găsit ulte
rior galaxii albastre similare, 
nelegate însă de jet. S-ar pu
tea ca și în aceste cazuri să ne 
aflăm în fața unor fenomene 
de abia apărute. Aceste fapte au 
dus la ideea unei mari activi
tăți cosmogonice a nucleelor 
galaxiilor gigantice de formă 
sferică.

Datorită progresului rapid al 
cunoștințelor noastre în dome
niul astronomiei galaxiilor ex
terioare, putem spera ca anii 
urmate» să aducă noi succes" 
în cosmogonia galaxiilor ex
terioare.

V. Nadir ian

Televizoarele anului 19 5 9
La Expoziția realizărilor eco

nomiei naționale a U.R.S.S. de 
la Moscova, ca și la expoz fia 
sovietică de la New York, a 
fost prezentată o gamă variată 
de televizoare, aparate de ra
dio și magnetofoane care au 
stîrnit admirația unanimă a vi- 
zitatorilor

Printre noile modele se află 
și te evizorul „Simfonia". Care 
sînt caracteristicile acestui a- 
parat ? Imaginea mare și clară 
e redată pe un ecran de aproa
pe 50 de cm. Datorită reglării 
automate, claritatea imaginii și 
intensitatea sunetului se obțin 
fără a ajustare suplimentară a 
acordului. Televizorul este în
zestrat cu un magnetofon și cu 
un m c aparat mobil, care per
mite reglarea televizorului de 
la distantă.

Un alt televizor „Amiral", nu 
are magnetofon, in sdvmb dis
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pune de 7 difuzoare care ii a. 
sigură un sunet stereofonic ex
celent Televizorul este înzestrat 
cu un ceas automat pentru des
chiderea și închiderea lui la 
ora dorită.

Un interes deosebit prezintă 
așa numitele radiotelecombaine : 
radio, televizor, magnetofon, 
pick-up — toate montate la un 
loc.

Televizorul „Kampion" e 
construit in formă de măsuță de 
șah incrustată cu pătrățele ne
gre și albe Cum deschizi ușile 
măsuței, în fața ochilor apare 
un ecran de televizor ale cărui 
cal tăți sînt în egală măsură 
caracteristice tuturor aparatelor 
descrise mei sus ; excepțională 
sensibilitate (20—40 nkv), ima
gine clară, consum electric re. 
dus

Aparate'e de radio și apara
tele de radio cu pick-up se dis
ting șj ele prin calități deose
bite ; frumusețea sunetului se
lectivitate superioară, aspect 
exterior plăcut. Ele sînt prevă

zute cu amplificatoare cu două 
canale de frecvență joasă și cu 
sisteme acustice complexe, for
mate din cîteva difuzoare. Ra- 
dio-ul cu pick up stereofonic 
„Kristali" are un dispozitiv se
parat de reglare pentru postu. 
rile de radio de pe undele ultra
scurte, iar acordul frecvenței se 
face pe cale automată. Timbrul 
natural al sunetului poate fi ob
ținut imediat prin simpla apă
sare a unei clape.

Iată și un aparat stereofonic 
unic în felul lui: cvartetul de 
aparate receptoare. Trei recep
toare reproduc sunetele unui 
trio muzical, însă fiecare in 
parte răsună ca un singur „in
strument". Al patrulea e „so
list**.

Magnetofonul portativ „Re
porter" pentru înregistrarea in
terviurilor, noul instrument e- 
lectromuzîcal „Ekvodin" care 
imită sunetul tuturor instrumen
telor dintr-o orchestră simfoni. 
că, constituie și ele realizări 
de seamă ale tehnicii sovietice-

La institutul de cercetări fizico-ctumice ..Karpov". Cercetătorul 
V. A. Kozlov verifică montajul noului accelerator.



Actrița franceză Nicole Courcel și actorul sovietic Oleg Strije nov in zilele Festivalului

M oscova — capita
De 13 zile se desfășoară Ia 

Moscova Festivalul internațio
nal al filmului. In peisajul ca
pitalei au devenit de-acum fa
miliare grupurile de cineaști 
străini cu insigna Festivalului 
și cu aparatele de filmat por
tative cu care se străduiesc să 
rețină pe peliculă cît mai multe 
instantanee din viața străzii 
moscovite, în aceste foarte în
sorite zile de august. Pe drept 
cuvînt se spune că Moscova a 
devenit acum capitala filmului.

Centrul competiției Festivalu
lui — teatrul din incinta Krem
linului, întrunește în fiecare zi 
mii de participanți. Aici au loc 
principalele vizionări ale fil
melor care iau parte la concurs. 
După tradiție, înaintea prezen
tării fiecărui film este invitată 
pe scenă delegația țării respec
tive.

Majoritatea filmelor au și fost 
vizionate. In general, studiou
rile țărilor participante au tri
mis la Moscova producții valo
roase, astfel îneît sarcina mem
brilor celor două jurii nu este 
cîtuși de puțin ușoară.

O deosebită impresie a pro
dus filmul sovietic „Soarta unui 
om", prezentat încă în prima zi 
a concursului. In timpul proiec
ției au răsunat de multe ori a- 
plauze călduroase, iar cînd, după 
terminarea filmului, în sală s-a 
aprins lumina, toată lumea s-a 
ridicat în picioare pentru a a- 
clama această impresionantă 
creație cinematografică.

Dintre filmele prezentate la 
Festival, multe au reținut aten
ția și interesul participanților. 
Filmul indian „Djalsaghar" 
(„Camera muzicală") realizat 
de regizorul Satiadjit Rey a 
fost apreciat pentru profunda 

„CEI DOI FIODORI“
In linii mari, povestea celor cloi Fiodori, poale fi apropiată de 

„Soarta unui om". Și aceasta, pentru că punctul de plecare al nou- 
lui film, sovietic îl constituie aceeași dureroasă întoarcere la viață a 
unui om căruia războiul i-a răpit totul. Fiodor — soldatul întors de 
pe front, îl înlîlnește pe micul Fiodor — orfanul. Devin prieteni, pen
tru că au nevoie unul de altul, și, împreună. își durează o căsuță, un 
cămin. Dar prietenia lor e supusă unei grele încercări. Vina o poartă 
o fată, Natașa, o fetișcană timidă, stîngace, care pune pe nesimțite 
slăpinire pe inima lui Fiodor cel mare. Micul Fiodor o urăște pe Că
tușă, crezînd că din cauza ei va pierde dragostea prietenului.

Autorii filmului — regizorul Marlen Huțiev și scenaristul Valeri Sav- 
cenko, sînt tineri. Huțiev se află la a doua realizare.

,,Cei doi Fiodori" este un film foarte discutat în cercurile cineaști
lor. Printre adepții săi pasionați se află cunoscutul regizor Serghei 
Gherasiinov și scriitorul Viktor Nekrasov.

Alți cineaști, printre care și regizorul Ivan Piriev, reproșează crea
torilor filmului prezentarea într-iin mod „limitat" a personalității eroi
lor, pe care „pereții casei îi despart de imensa lume reală'".

Dar atit adepții cit. și adversarii săi, sînt unanimi în a recunoaște că 
Idmul este o operă cinematografică de talent.

sa analiză psihologică, pentru 
forța cu care concentrează, în 
descrierea unui caz particular, 
caracteristicile marilor procese 
sociale ale unei epoci. Comedia 
olandeză „Fanfarele" a plăcut 
pentru verva și ironia ei, pen
tru viul colorit național. A im
presionat producția studiourilor 
poloneze „Vulturul", care zu
grăvește un episod din anii ce
lui de al doilea război mondial.

S-au bucurat de apreciere și 
filmele „Evadare din umbră" 
(R. Cehoslovacă), „Jurnalul An- 
nei Frank" (S.U.A.), „Un ma
rinar se întoarce acasă" (Dane
marca) și altele.

Festivalul de la Moscova ofe
ră un prilej de afirmare a mul
tor cinematografii tinere. Prin
tre acestea : cinematografia li
baneză, care prezintă prima ei 
producție, filmul pentru ecran 
lat: „Pentru cine răsare soa
rele" ; cinematografia din R. P. 
Albania cu filmul „Tana" ; cine
matografia pakistaneză, repre
zentată de filmul „In zori de 
zi" și altele.

Dar, firește, Festivalul nu se 
reduce la vizionările filmelor 
competiționale, deși, acest lucru 
este punctul cel mai important 
din programul său. In cele 13 
zile, oaspeții au avut și nu
meroase întîliiiri, au întreprins 
vizite. O pasionantă dezbatere 
despre „Roiul cinematografiei 
în societatea contemporană" a 
avut loc în aceste zile la Casa 
centrală a oamenilor de litere. 
Discuția a fost deschisă de re
gizorul sovietic Serghei Ghera- 
simov, care a vorbit despre es
tetica realismului socialist. Au 
participat la discuții regizorii 
Grigori Roșal și Serghei lutke- 
vici, criticul francez Georges

a filmului
Sadoul, documentaristul olandez 
Joris Ivens, cineastul polonez 
Ezji Teplitz.

Vizita la studiourile „Mos- 
film" a răspuns dorinței unani
me a oaspeților. Lucrătorii stu
dioului le-au făcut o primire 
călduroasă, cu adevărat cole
gială, i-au purtat prin sălile de 
montaj și pe platourile de fil
mare, le-au arătat ultima nou
tate a tehnicii cinematografice, 
filmul pe peliculă Iată. Această 
vizită a produs o deosebită im
presie asupra participanților, 
care au avut ocazia să cunoască 
îndeaproape una dintre cele mai 
mari și mai moderne „fabrici 
de filme" din lume.

Festivalul filmului se apropie 
de sfîrșit. Cu nerăbdare și emo
ție sînt așteptate aprecierile fi
nale ale juriului. Indiierent de 
rezultatele concursului, partici- 
panții din toate țările își vor 
aminti cu plăcere de prima în- 
tîlnire internațională a cineaști
lor în capitala Uniunii Sovietice.

UN Film
REALIZAT DE 150 
DE OPERATORI

Studioul central de filme do
cumentare din Moscova începe 
curbul turnarea unui amplu do
cumentar în. culori, la realizarea 
căruia vor participa studiourile 
pentru jurnalele de actualități 
din toate republicile unionale și 
autonome, din ținuturi și regiuni. 
Filmul se va intitula ..O zi din 
viața noastră"", și va ilustra ceea 
ce se petrece în decursul unei 
zile în cele mai diferite puncte 
de pe harta Uniunii Sovietice. 
Filmarea secvențelor se va des
fășura între 10 și 20 septembrie 
și va fi efectuată concomitent de 
peste 150 de operatori profesio
niști. Dar, ca de obicei, ta tur
narea unui film de o asemenea 
anvergură vor lua parte și nenu- 
mărați cineaști amatori, care vor 
filma intimplări care se petrec 
într-o zi în uzina, atelierul, col- 
hozul, școala ori familia lor.

Noul film își propune să re
dea în modul cel mai autentic 
chipul omului sovietic contem
poran: munca în mijlocul colec
tivului, viața de familie, relațiile 
de prietenie, preocupările sale in 
această perioadă a construcției 
desfășurate a comunismului.

Al doilea 
de balet

Deși exiită Bolșoi Teatr-ul, 
cu gloria, tradițiile, talentele și 
renumele său internațional, in 
riadul moscoviților, și nu nu
mai al lor, se bucură de multă 
popularitate și cel de al doilea 
teatru muzical al .-apitalei, tea
trul ,,Stanislavski și Nemiro- 
vici-Dancenko". E greu să ri
valizezi cu Bolșoi Teatr. Dar 
colectivul teatrului „Stanislav
ski și Nemtrovici-Dancenko" și-a 
creat o manieră proprie, pre
zintă un repertoriu anumit și, 
de-a lungul anilor, a format o 
întreagă pleiadă de dansatori-

Maestrul de balet Vladimir 
Burmeister, unul dintre cei mai 
apropiați elevi ai lui V. Nemi- 
rovici-Dancenko se ocupă ' 'în
deaproape de tinăra generație 
de balerini, care formează de 
altfel majoritatea colectivului 
teatrului. Tinerei generații ii a- 
parțin dansatori renumiți ca 
Violetta Boat, Sofia Vinogra
dova, Evgheni Kuzmin și alții.

Cu aproape trei ani in urmă, 
după absolvirea școlii de core
grafie, a fost repartizat la tea-

Noua premieră a teatrului 
Vahtangov este o savuroasă 
comedie de A. Sofronov, in
titulată „Bucătăreasa". Eroii 
comediei sînt colhoznici din 
Kuban : brigadieri, tractoriști, 
combaineri, bucătari. Regia 
aparține artistului poporului 
Ruben Simonov, iar rolul 
principal este interpretat de 
actrița Tulia Borisova.

Teatrul ar genii nian „Frai 
Mocho" a montat piesa „Mi
cii burghezi" de Maxim Gor
ki. Este pentru prima oară 
cînd în repertoriul teatrului 
esle inclusă o piesă aparținînd 
dramaturgiei ruse.

La „Scala" din Milano se 
află în pregătire opera „Lady 
Macbeth din județul Mțensk" 
de Dmitri Șostakovici. La a- 
propiatul festival muzical de 
la Spoleto, colectivul operei 
din Milano va prezenta „în
gerul de foc" de Serghei Pro
kofiev și „Ducele de Alba" 
de Donizetti.

Artiștii teatrului „Mosso- 
viet" au invitat recent la un 
spectacol cu piesa „Depărtări 
necuprinse" de Virla, 900 de 
colhoznici din raionul Ra- 
mensk. In cadrul unei discu
ții organizate după spectacol, 
oaspeții și-au împărtășit im
presiile despre piesă și in
terpret'd ei.

teatru

irul „Stanislavski și Nemiro- 
vici-Dancenko" tînărul artist 
Maris Liepa, un dansator 
foarte înzestrat, care a avut 
creații deosebite in ,-Lacul le
bedelor", „Corsarul". ,, Esme
ralda" și ..Șeherezada". Printre 
tinerele stele ale teatrului Sta
nislavski se află și Eleonora 
Vlasova, laureată a Festivalu
lui tineretului de la Varșovia, 
care a repurtat un strălucit 
succes cu ocazia turneului in 
Franța. Valea Ermilova, este, 
la riadul ei, o talentată inter
pretă a Odcttei și Odiliei dm 
„Lacul lebedelor". Jocul ei se 
caracterizează prin grație și li
rism. Datorită acestor trăsături, 
i s-a încredințat rolul Șehere- 
zadei, din baletul lui Rimski- 
Korsakov. pe care îl pregătește 
în prezent.

In repertoriul noii stagiuni a 
teatrului se află baletele „Zîna 
și păstorul", inspirat după o 
nuvelă de Maxim Gorki, „Fata 
din Hiroșima" de M. Bamberg, 
și ,,Liuba Sevtova" de A. Zo
rina,

Ultimul număr al revistei 
„ Teatr" publică piesa „Cinci 
seri* de Alexandr Volodin. 
Piesa arc puține personaje și, 
prin unele trăsături, amintește 
de „Sălbaticii" lui Serghei 
Mihalkov.

Lu festivalul internațional 
al filmului, care s-a desfășu
rat nu de mult la Geneva, 
filmul sovietic „Fata căpita
nului" a primit cea mai înaltă 
distincție : „Vela de aur".

La Oslo a avut loc de cu- 
rînd premiera filmului sovie
tic „Al 41-lea", în prezența 
principalilor interpreți ai fil
mului — Izolda Izvițkaia și 
Oleg Strijenov. Filmul a fost 
primit cu multă căldură de 
publicul și presa norvegiană. 
Concomitent a fost prezentat 
la Moscova filmul norvegian 
,Nouă vieți", al cărui regizor, 
Arne Skouen, a fost oaspetele 
spectatorilor moscoviți îm
preună cu protagonistul fil
mului, actorul Tak Fielstad.

0 altă operă a lui Mihail 
Șolohov va fi transpusă pen
tru ecran. Este vorba despre 
„Minzul", povestirea scrisă în 
prima tinerețe. Filmul este 
realizat de regizorul V. Fe
lin de la studioul „Lenfilm" 
și esle turnat intr-un a din 
stanițele Donului. Rolurile 
principale vor fi deținute de 
actorii : E. Matveev* L. Par
homenko și G. Karelina.

Vă prezentăm pe

Grrigori 
lumatoo

Actorul Grigori lu- 
matou, cunoscut spec
tatorilor din filmul „O 
cursă obișnuită" se află 
în Siberia, unde se tur
nează exterioarele nou
lui film „Cruzime1, in 
care deține rolul prin
cipal. Filmul, inspirat 
după o nuvelă a scrii
torului Pavel Nilin, în
fățișează lupta unor 
comsomoliști din orga
nele sovietice de urmă
rire împotriva unei ban
de contrarevoluționare 
care opera în pădurile 
siberiene în periomU 

anilor 1920
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— 43 milioane 
tinere au particjfa 
pre.iminare al 
ceea ce reprezi 
niarcabil rec

Peste<^WTD00

a sportului mo 
altă competiție 
ca amploare 

popoarelor

ompetiției.
_  sportivi, cei 

mai buni dintre cei mai buni, 
s-au întrecut pe stadioanele 
Moscovei în cadrul finalei.

— 30.000 sportivi au luat 
parte la demonstrațiile gimna
stice de masă organizate cu 
prilejul deschiderii festive a 
sărbătorii.

Asemenea cifre nu-și găsesc 
egal, chiar dacă vom răsfoi în
treaga istorie scrisă a sportu
lui, de la începuturile sale.

Spartechiada popoarelor nu 
constituie în sportul soviete un 
fenomen întîmplător. Ea a fost 
urmarea firească a uriașei dez
voltări de mase pe care a 
luat-o cultura fizică în țara 
constructorilor comunismului.

Spartachiadă popoarelor se 
organizează înaintea Olimpia
dei, fiind — deopotrivă — pri
lej de verificare a forțelor 
sportive în vederea confruntării 
supreme sub steagul celor cinei 
cercuri. Așa s-a petrecut în 
1956, cînd prima ediție a Spar- 
tachiadei popoarelor a consti’ 
tuit o excelentă ocazie de a ve
rifica stadiul de pregătire al 
sportivilor în vederea Jocurilor 
de la Melbourne. Și nu este în
tîmplător faptul că cei mai 
mulți dintre campionii olimpici 
sovietici au apărut 
rile învingătorilor 
dei. Să menționăm 
tachiada din 1956 
vietici au stabilit 
unionale, iar în timpul pregă
tirii pentru finale au fost în
ființate în întreaga țară 10.000

din rîndu- 
Spartechia- 

că la Spar' 
sportivii so- 
33 recorduri

Americanii despre expoziția 
sovietică de la New York

a.

(urmare din pag. 7-a)

cercetări științifice, despre mun
ca științifică planificată.

Trecind de la un exponat la 
altul, 
văzut 
menii 
tifice, 
nouă 
oamenilor sovietici, 
du-se de știința și tehnica îna
intată. — a scris ziarul ..New 
York Times'- — constructorii so
vietici vor să facă din poporul 
si din orînduirea lor obiectivul 
invidiei întregii lumi. Și poporul 
nu-și precupețește îorțele pentru 
a atinge acest țel".

Realizările Uniunii Sovietice 
în domeniul științei și tehnicii 
îi obligă pe oamenii de știință 
și pe industriașii americani să 
urmărească dezvoltarea gîndirii 
științifice în U.R.S.S. După 
nrecierea gazetelor locale, 
menii de știință americani 
mese acum aproape 2.000 de 
blicațit științifice sovietice, 
vista americană „Chemical 
stracts" traduce integral 
parțial articole ce apar în 
publicații sovietice.

Anul trecut, aproape 20 la 
«ută din toate articolele publi
cate în această revistă au fost 
traduse din limba rusă. „Rusa a 
devenit cea mai importantă lim
bă în chestiunile de știință-- — 
a spus redactorul revistei „Che
mical Abstracts--. D. Backer. E- 
ditura Pitman a făcut recent cu
noscut că cererea de manuale 
de limba rusă este astăzi de 10 
ori mai mare decît a fost în ul
timii 24 de ani, luați la un loc.

Un puternic interes fată de 
exponatele expoziției sovietice 
au manifestat reprezentanții

vizitatorii expoziției au 
cit de larg folosesc ca- 
sovietici cuceririle știin- 
modul în care tehnica 
ușurează munca și viața 

„Folosi n-

a- 
oa- 
pri- 
nu- 
Re- 
Ab- 
sau 
900

cercurilor de afaceri din S.U.A., 
marii bussines-mani. 
trusturilor și băncilor 
liste.

O puternică impresie 
dus asupra vizitatorilor expo, 
ziției realizările poporului 
vietic în domeniul culturii, 
vățămîntului și artei. Ghizii 
vietici au stat de vorbă ore 
tregi cu profesori, pictori și 
tiști americani. Americanii 
vor uita niciodată „festivalul 
sovietic--, care a avut loc aici 
în zilele expoziției. Spectatorii 
americani au văzut pentru pri
ma dată arta a 15 republici so
vietice socialiste. „Denumirile 
Kazahstan și Uzbekistan sunau 
ciudat în America, cu puțin 
timp în urmă — a scris după 
unul din concerte criticul tea
tral al ziarului „New York 
Post--. Dar după succesul de la 
„Madison Square Garden-- arta 
acestor republici sovietice a de
venit pentru noi o realitate vie". 
De un mare succes s-a bucurat 
filmul panoramic „Nesfîrșită-i 
țara mea-- și „Oglinda magică".

In una din cărțile de impresii 
ale vizitatorilor, poți -citi urmă
toarea însemnare : „Sînt uimit, 
uluit și îneîntat de ceea ce ați 
obținut pînă acum. Aceste cu
ceriri sînt uluitoare dacă se are 
în vedere că voi ați început să 
construiți pe loc gol cu numai 
42 de ani în urmă. Am întrevă
zut de asemenea și ceea ce veți 
obține în viitor și asta m-a în
eîntat. Vă doresc succes și fe
ricire. Nimic să nu întunece o- 
rizontul țării voastre. Să fim 
prieteni și să ne întrecem 1 Cu 
respect față de poporul vostru, 
unul din vizitatori, recunoscă
tor".

directorii 
monopo-

au pro

so- 
în- 
so- 
în- 
ar-
nu

noi colective sportive cu 
proape 2 milioane membri.

Dar și aceste cifre (uimi
toare) pălesc în fața realizări
lor celei de a 11-a Spartachia- 
de. In perioada cît ău avut loc 
întrecerile de 
sportivilor 
3.500 000. '
ților la cea de a doua Sparta- 
chiadă a fost 
mai mare decît 
a competiției.

Folosindu-se pe 
inițiativa maselor, 
pregătire a Spartachiadei 
contr.buit considerabil la creș
terea bazei matefiale a sportu
lui sovietic.

Spartachiadele locale sau 
soldat cu o serie de rezultate 
excelente. Cu prilejul întreceri
lor raionale au fost înregistrate 
8599 recorduri, iar la competi
țiile regionale, de ținut și re
publicane 2445 recorduri.

A crescut considerabil numă
rul sportivilor clasificați și mai 
cu seamă al celor cu clasificări 
soortive superioare. Intre pri
ma și a doua Spartachiadă au 
fost pregătiți în U R.S.S. 7.000 
maeștri ai sportului, adică a- 
.proape tot atît cît în 20 de ani 
anteriori. $i este interesant de 
remarcat că dacă la prima 
Spartachiadă procentul maeștri
lor sportului printre partici- 
panți reprezenta doar 19,2 la 
sută, acum el a crescut la 33 
la sută.

De un mare succes s a bucu
rat în acest an Spartachiada 
unională a elevilor, la startu
rile căreia s-au aliniat 12.500.000 
participanți din rîndul tineretu
lui studios.

Sportivii sovietici s-au pre
gătit pentru Spartachiadă sub 
lozinca „Spre noi succese in 
muncă și sport". Și alături de 
însemnatele victorii obținute în 
diferitele domenii ale munc i 
constructive pe care o desfă
șoară oamenii sovietici, au fost 
repurtate însemnate biruințe pe 
stadion.

In aceste zile, 
sport ale ziarelor 
meroase relatări și 
la finalele celei de 
tachiade. In toate 
cipline întrecerile se desfășoară 
la un nivel tehnic deosebit de 
înalt. In avalanșa de rezultate 
nu ne.a fost cu putință să fa
cem deocamdată un bilanț al 
finalelor celei de a 11-a Spar- 
tachiade. Dar, din simpla lec
tură a rezultatelor se poate în
trevedea de pe 
succes si 
dial pe 
competiția supremă a sportului 
sovietic.

Valsriu Chiose

mase, numărul 
a crescut cu 

Numărul participan-

cu 
la

17 milioane 
prima ediție

scară largă 
perioada de 

a

rubricile de 
publică nu- 
rezultate de 

a II a Spar
cele 22 dis-

acum imensul 
marele răsunet mon- 
care-1 înregistrează

B. Strelnikov

Vor să corespondeze :
OSETROV V. S., Pa’anga, 

Vitauto 
tel ist.

DORRER 
grad, 
Zatonnaia 3. 
un filumenist.

BIRIUKOVA SVETLANA, 
reg. Perm, Krasnokamsk, 
ul. Bolșevistskaia 6, pod. 
4, kv. 22 ; cu o tînără.

DEMBSKI S F., reg. 
Kurgan. Kurtamiș, Kras- 
naia Zvezda 2-A : cu un 
filatelist.

VEDENEEV IVAN AL., Le
ningrad —- 24. 
skaia ul. 1/20, kv. 1 : 
un șofer.

KIȘKIN A.. 
Spartak 48, 
filate-ist

KORSAKOV 
Saratov 26, 
preezd 3: 
nist.

SOROKINA ALLA. Moscova, 
Liuberțî-4, pos. V U.T.l. 
10, kv. 6 : cu o gospodină. 

GUSKOVA IRINA. Perm, 
ul. Lunacearskovo 10. kv. 
3 cu un tinăr.

PIANKOV R. I., reg. Perm, 
Giusovci, ul. Franțuzskaia 
11 2: cu un filumenist.

nr. 5 : cu un fila-

G. A., reg. Lenin- 
Petrokreposti. ul.

kv. 15: cu

Mitnin- 
cu

Ceiabinsk,
kv. 26 : cu

ul. 
un

ALEXANDR,
1-îi Lopati.-.ski 
cu un filume-

ertatea și progresul tehnic
De la Heidegger la Camus, mai toți gînditorii de orientare idea- 

list-burgheză tresar înspăimîntați în fața uriașelor progrese ale 
științei și tehnicii contemporane. Pentru Heidegger, omul rămîne 
neputincios în fața „tehnicii dezlănțuite", asemenea ucenicului vră
jitor incapabil să domine forțele pe care el însuși le-a pus în miș
care. Urmașii săi, existențialiști de diferite nuanțe, au desăvîrșit 
opera maestrului, creînd un edificiu greu și mohorît, de spaimă și 
de teroare. Titlul unei lucrări a lui Paul Diel apărută la Paris în 
1956: „Teama — fenomenul central al vieții și evoluției ei". poate 
fi înscris pe frontispiciul acestui edificiu, caractenzîndu-1 pe deplin.

Marasmul intelectualității ancorată în nisipurile mișcătoare ale 
vechii lumi se accentuiază pe măsură ce știința și tehnica dăruiesc 
oamenilor forțe superioare, necunoscute în trecut. Din amvonul 
acelorași cercuri răsună azi, mai strident ca oricînd, chemarea la 
însingurare, sterilă și sterilizantă, refuzul de a acționa, împlicînd o 
atitudine de totală indiferență față de prezent și față de viitor. De 
fapt, o asemenea atitudine reprezintă, în ultimă instanță, negarea 
nihilistă a funcției proprii omului de știință și cultură în ansam
blul vieții sociale contemporane.

lată de ce atitudinea total diferită a intelectualității sovietice 
este salutată pretutindeni și apreciată ca singura în stare să ofere 
un răspuns satisfăcător la chestiunea în discuție. Printre manifes
tările care definesc această atitudine se înscrie și ancheta organi
zată recent de ziarul „Izvestia", avind ca temă orizontul inte'ec- 
tualității sovietice. In cadrul ei, s-a urmărit definirea coordonate
lor contemporane caracteristice unei intelectualități care partiemă 
la un vast proces de introducere a științei și tehnicii avansate în 
practică, proces specific societății sovietice ce înaintează spre co
munism. Răspunsurile au învederat una din atitudinile fundamen
tale ale participanților la discuție : progresul teh nico-șt i i n ț if ic nu 
afectează libertatea omului, ci, dimpotrivă, o lărgește atît față de 
semenii lui, cît și în raport cu natura înconjurătoare. Tonul opti
mist al discuției, încrederea în valorile create de știință și tehnică, 
provin din rolul activ, dinamic al intelectualității sovietice față de 
aceste valori, pe care ea este solicitată să le utilizeze in favoa
rea întregii societăți.

Mașina modernă în sine, desprinsă de contextul social în care 
este utilizată, reprezintă o forță neutră, nesupusă judecății privi
toare la valoarea ei, tot așa cum focul și apa ca elemente primor
diale, nu pol fi categorisite ca bune sau rele decît în raport cu 
necesitățile oamenilor. Valoarea mașinii este stabilită de cadrul 
social concret, istoric. De abia în acest cadru putem vorbi de 
calitățile sau de defectele ei. In mijlocul societății capitaliste, ma
șina modernă se dovedește adesea generatoare de suferință, 
îrispăimîntînd prin forța ei colosală, în vreme ce în lumea socia
listă ea aduce un plus de bunăstare și încredere în viitorul ome
nirii.

SuL vechi!e acoperișuri
Se știe că în Uniunea Sovietică se desfășoară o 

pentru construirea de locuințe noi. In fiecare an, 
familii beneficiază de construcțiile noi, mutîndu-se ... ____
țicase, înzestrate cu tot confortul Dar pînă la soluționarea defi
nitivă a problemei, mai sînt familii obligate să locuiască un timp 
sub vechile acoperișuri. S-ar putea crede că între viața locuitorilor 
din asemenea clădiri, fie că se află la Moscova. Roma sau New 
York n-ar exista diferențe substanțiale. Dar nu e de loc așa...

Iată adresele a două locuințe, la fel de vechi poate: Moscova, 
șoseaua Volokolamskului nr. 34/2: Roma, strada dei Cappullaria 
nr. 98. (Reluăm exemplul din „Komsomclskaia Pravda" care a 
avut ideea acestei comparații grăitoare).

Locuințele din strada dei Cappullaria sînt mai toate la fel : 
șubrede, fără baie și cu celelalte dependințe comune, neîngrijite nici 
de proprietari, care realizează și așa venituri însemnate, nici de 
chiriașii, cărora le lipsesc posibilitățile materiale. Fiecare casă este 
supra aglomerată. Iată, de pildă, locuința lui Marchetti. Aici locu
iesc cinci persoane. Printre ele. o tînără femeie atinsă de bacilu.1 
Koch. A trebuit să părăsească spitalul, cu toate că boala i s-a 
agravat. Interzicîndu-i-se să locuiască cu cineva în cameră, bol
nava a avut de ales între a constitui o primejdie pentru sănătatea 
copiilor sau pentru cea a mamei și surorii ei. Marchetti, accidentat 
Ia locul de muncă primește o pensie de mizerie — 10.000 de lire 
pe lună. Invaliditatea sa nu e atît de gravă îneît să nu poată ocupa 
o altă slujbă corespunzătoare. Dar șomajul bîntuie cu furie în 
Italia și Marchetti este nevoit să se reducă la pensia, cu totul 
insuficientă.

Mazi Spartaco locuiește la aceeași adresă. în cameră plouă. Pe 
cele trei paturi, doar o singură saltea, celelalte două fiind acope
rite cu un strat de zdrențe multicolore. In primul pat dorm părinții 
cu doi copii. în al doilea — alți doi membrii ai familiei, iar în 
ultimul — un cumnat de al lor

Nu mai puțin îngrozitoare este starea morală a acestor locatari. 
Interogați de către un gazetar italian asupra perspectivelor pe 
care le întrevăd, aceștia au ridicat din umeri. Și cum ar putea f! 
altfel, cînd primul locatar se vede lipsit de un drept e'ementar   
acela de a munci, iar cel de al doilea lucrează doar iama ?

Pe șoseaua Volokolamskului. locuința de la nr 34 2 nu este n’ci 
ea prea arătoasă. Zoia Alexandrov.na Gudino locuiește intr-o sin
gură cameră cu soțul, copilul și mama ei. In cealaltă cameră locu
iește o familie compusă de ademenea, din patru persoane. Și 
totuși cită diferență între existența locatarilor din cele două orașeT

In familia lui Gudino lucrează trei din cei patru membri ai ei, 
ca și- în familia vecină a Karpovilor. Locuința nu e prea confor
tabilă. dar în rest totul se găsește din belșug. Fiecare dintre loca
tarii- de pe șoseaua Volokolamskului duce o existență demnă alcă
tuită din muncă, din preocupările obștești și din cultivarea pro
priei persoane.

Perspectivele ? Din fericire..ei pot vorbi cu satisfacție despre pre
zent și problema principală de perspectivă e în legătură, bine înțe
les, cu spațiul locativ. Viitorul are aici contururi precise. In fata 
casei vechi și pretutindeni în jurul ei s-au și înălțat blocuri mo
derne. Gudinii și Karpovii vor avea curînd locuința dorită.

Cronicar

vastă campanie 
sute de mii de 
în locuințe spa-



| Cine este |
I autorul lui Hamlet ?

întrebarea pure desuetă: intr-adevăr, cine dintre cei 
care au trăit ceasuri de inegalabilă deslătare suîleleas- 
câ in tovărășia nefericitului prinț al Danemarcei nu știe 
că le datorează marelui William Shakespeare ? Și tu 
toate acestea, întrebarea a lost pusă iacă de pe la nu)- 
locul secolului trecut, cînd s-au găsit unu critici și is- 
tor ograb literari care să conteste că Shakespeare ir ți 
cu adevărat autorul pieselor care i-au înscris pentru tot
deauna numele in panteonul culturii universale. Intrucît 
■această aserțiune continuă să albe circulație in unele 
cercul, mai cu seamă in S.U.A., tu se pare interesant 
să redăm părerea competentă a unui specialist sovie
tic. shakesneareologul A. Anibst

Cei mai autorizați cer
cetători din lume sint u- 
nanimi că Shakespeare 
este autorul pieselor care 
i-au făcut numele nemu
ritor Această părere 
coincide întrutotul cu cea 
a contemporanilor cele
brului dramaturg. Co
legii lui de breaslă, H. 
Chettle, B. Jonson. T. 
Haywood, și-au exprimat 
în nenumărate rinduri 
respectul pentru confra
tele lor. De altfel, mai 
mult de jumătate din o- 
pera lui Shakespeare a 
fost publicată in timpul 
vie{ii scriitorului. In 
1623, după moartea lui 
Shakespeare, sub îndru
marea fui Ben Jon
son s-a editat prima cu
legere din piesele lui 
Shakespeare. Conform o- 
biceitrltn vremii, culege
rea era precedată de ver- 
suri închinate autorului. 
Ben Jonson, cet mai 
mare dintre dramaturgii 
epocii, după Shakespeare, 
figura și el cu un mare 
poem : ,.fn amintirea
scumpului meu William 
Shakespeare".

După cum se vede, nici 
în timpul vieții lui Sha
kespeare și nici la două 
secole după moartea lui, 
nimeni nu i-a contestat 
opera. Dacă patria lui 
Shakespeare este Anglia, 
patria teoriilor antisha- 
kespeariene este Ameri
ca. Aici, la jumătatea se
colului trecut, ziaristul 
Harth a lansat ideea că 
opera marelui Will n-a 
putut fi1 creată, de un 
simplu actor. Aproape în 
aceeași vreme, D. Ba
con afirma că piesele lui 
Shakespeare sînt de fapt 
opera lui Francis Bacon, 
filozoful contemporan lui. 
In afara argumentelor 
de ordin biografic, ver
surile rămase de la Ba
con dezmint, prin naivi
tatea și stîngăcia lor, po
sibilitatea ca filozoful să 
fi fost în aceeași vreme 
un poet și dramaturg de 
valoare universală.

Adversarii lui Shakes- g
peare au lansat, în conți- =
nuare, cele mai stranii g
teorii. Unii afirmau că o- g
pera nu se poate datora g
decit unui aristocrat, g
punînd în circulație nu- g
mele cîtorva lorzi, mai g
mult sau mai puțin cu- g
noscuți. Alții erau de pă- g
rere că la mijloc ar fi g
vorba de mîna unei fe- g
mei : în vreme ce Sha- g
kespeare juca teatru pe g
scenele londoneze, ne- g
vasta lui, aflată cu copiii g
la Stratffort ar fi scris g
piesele, pe care le trimi- g
tea soțului spre publi- §
care. In sfîrșit. a fost e- g
misă și părerea că pie- g
șele lui Shakespeare ai g
fi fost scrise... de regina g
Elisabeth.

in ultimul timp, cerce- =
tățorul american Kalwill =
Hofmann a emis ideea că g
autorul adevărat al pie- g
șelor lui Shakespeare ar g
fi poetul ș: dramaturgul g
Cristopher Marlowe. Nu- g
meroase fapte contrazic g
însă. această ipoteză. g
Marlowe a fost ucis și nu g
exilat, în 1593„ atunci =
cînd. avea 29 de ani. Im- g
prejurările în care s-a g
petrecut crima au fost pe g
deplin lămurite de Leslie g
Hotcown. Stilul și ma- g
niera lui Marlowe sînt a- g
trt de diferite de stilul g
și maniera lui Shakes- g
peare, încît diferența, se g
poate stabili cu mare u- g
șurință. E adevărat că g
Marlowe, ca reformator g
al dramaturgiei epocii g
Renașterii, l-a influențat g
pe Shakespeare, dar de g
aici și pînă la confunda- g
rea lor e o cale pe care g
pot s-o străbată doar di- g
letanții în materie de cri- g
tieă și teorie literară. A- g
cestora trebuie să li se g
aducă aminte cuvintele g
din prefața la prima cu- g
legere din piesele lui Sha- g
kespeare: „Citiți-1 (pe g
Shakespeare) o dată și g
încă o dată. Și dacă n-o g
să vă placă, aceasta va fi g
o dovadă concludentă că g
nu l-ați înțeles" g

IE

In curînd pe ecranele Capitalei :
O coproducție a studioului cinematografic ,,A1. Sahia" și a 
Studioului Central de filme documentare din Moscova.

„Pe drumurile Romînie "

Scenariul: VICTOR VÎNTU. Regia: M1REL ILIEȘU și OLGA 
PODGOREȚKA1A. Imaginea: F. PATAKFALVI, IONESCU 
C-TIN, P. UOLBAN, 1. GREK, M. PRODNIKOV, G. ZAHAROV 

Muzica: ANATOL VIERU

P inze...

dat.-. — 4) Punct cardinal — Prefăcea
Dumitrescu — Albește pînza-n haine — Intre pînză

ORIZONTAL : 1) 
Autorul romanului 
„Doi căpitani" — 
Aci se face pînză 
la război manual
2) Pînză — Opera.
3) A trece prinți-o 
pînză deasă — O- 
ficiul National de 
Turism- 4) Lesă 
oînză-n urma lor.-. 
— A leqa qura 
pînzii 5> Posesiv 
din mătase — Con
stant — Sări cu 
el sau peste el — 
Armăsar 6) Pînză 
de ferăstrău — 
Prefect de politie 
în sec- XIX 7) Aer 
Radu
pînză 8) Pînză cu imaqini 1 — 
Tafta de mătase naturală 9) 
Numeral — Pînză subțire 101 
Polonez fod) — Băutură cu a- 
romă și din aromă.- — Casă 
de pînză 11) Autorul romanului 
„Toate pînzele sus" — Se spe
ria pe jumătate 12) Se imprimă 
pe pînză — Pînză de valoare.

VERTICAL : 1) Pînză 2> Pînză 
ieftină — O calitate a pînzei 
de păianjen 3) Pînză de cora. 
bie — Literă slavonă — Locul 
tuturor pînzelor..- din roman I

Recorduri 
de longevitate

„Să trăiești 120 de ani" reprezintă pentru majoritatea oamenilor 
formula unei urări binevoitoare. Sînt însă oameni care s-au do
vedit în stare să transforme salutul Jn realitate. Cazurile sînt rare 
și ele ne dezvăluie, dacă nu secretul)longevității, cel puțin una din 
condițiile ei.

Se pare că recordul longevității l-a deținut o femeie, Tefse Ab- 
zive dim Caucaiz care a trăit 180 decani! Mahmut . Evazov nu a 
atins decît... 150 de ani Deocamdată, el rămîne unul din concu- 
rer.ții cei mai direcți ai Telsei, alături de Liubov Valentinovna 
Pujak, care-1 întrece însă cu 6 ani.’ Pujak s-a născut în 1803. A 
fost deci contemporană, la virsta adolescenței, cu războaiele napo
leoniene; la bătrînețe s-a bucurat, poate, de prîma reformă agrară 
din vechea rusie țaristă ; în timpul primului război mondialfse afla 
la o virstă matusalemică, iar în timpul celui dc al doilea război 
mondial atinsese o vîrstă incredibilă.,.

De altfel, cazurile de longevitate sint un lucru obișnuit în fami
lia Pujak. Fratele ei mai- mic a împlinit 120 de ani, cel mai mare 
123 de ani, iar mezinul familiei are 114 ani.

Cunoscutul scriitor francez Henri Barbusse, dornic să cunoască 
un asemenea fenomen de longevitate l-a vizitat, la Suhnmi, pe 
bătrînul Șpakovski, care era pe atunci în vîrstă de 140 de ani. 
Diferența de vîrstă dintre Șpakovski și cea de a treia nevastă a lui 
era de., 58 de ani.

Se constată că de obicei majoritatea celor care ating vîrste-re- 
cord continuă să muncească pînă în ultima zi. La 154 de ani, 
Liubov Valentinovna Pujak își conducea treburile gospodăriei ca și 
în urmă cu 100 de ani; la 143 de ani Vasili Scrgheevici Tișkin pres
tase 230 de zile de muncă în colhozul din car® făcea parte.

Sînt și exemple de personalități celebre care ajunse la o vîrstă 
înaintată au continuat să creeze pînă la sfîrșitul vieții. Tițian a 
murit cu penelul în mină la 90 de ani ; Chevrell, un celebru chirurg 
francez, a murit la 103 ani în plină activitate.

După eîte se vede, munca nu este un obstacol în calea longe
vității prelungite, ci dimpotrivă una din condițiile ei.

In curind pe ecranele Capitalei:
O producție a studioului cinematografic „Alexandru Sahia"

„Pagini de vitejie44

Scenariul și regia: MIRCEA SAUCA'N. Montajul : GEORGE 
PREDA. Consilier muzical ; ION DUMITRESCU. Aranjament 
muzical : ANDREI BRETZ. Directorul filmului: I. OL1ER.U

și păianjen 1 5) Ca pînză uzată
— Fluviu european 6) Muntean
— Scriitor în-., lemn 7) Neqa- 
tie — Micșorez — Pînză ier
nii 8) Face roti — început la 
făină-- — ... și sfîrșit la slă 
nină 9) Panama I — Pînză pen
tru copiat 10) In orice tesătu 
ră — Se păcăli la urmă — 
Nas. qît și urechi, în numai 
trei litere 11) -..pe el! — Mare 
specialist în urzeli 1 — însu
flețire 12) Slrînqe pînză ! — 
Olanda 1 — Posesiv

Dezlegările 
jocurilor publicate 
în luna iulie

Nr. 26
ESTIVALA

ORIZONTAL. 1) AERISI
REA — CV — L. 2) PREDEAL 
— BREAZA 3) RAS — IS — 
CIOPLEA. 4) O — PUCIOASA 
—' UT —.5) AFINI — Ml — 
DARAC. 6) PANA — BUȘ
TENI - O. 7) EIS - SAL - E 
— T - DA. 8) - N — ATI — 
CATELUS. 9) BARCA — AL
PINIST. 10) L — URLATOA- 
REA — A. II) OCNA — MIC 
— G — NA —. 12) NUC — 
PANORAMA — V. 13) DT — 
SĂRUTARE — Ol. 14) AUTO
MATE — IARNA.
VARIA

ORIZONTAL: 1) — POTRI
VITE. 2} PA — RĂNIT — V.
3) E — TARGA — Dl. 4) NEA 
— IR — POT. 5) URMĂTORI 
— A. 6) L — AM — PASA —. 
7) TINAR — C — RO. 8) IR 
— TAC — PAT. 9) MOTORI
ZATE 10) ADOR — PĂLIT.

Nr. 27
RECORDURI

ORIZONTAL: 1) LOPE DE 
VEGA — B. 2) EVEREST — 
ALFA. 3) BALENA — F — 
TAR. 4) ALE — S — LADOGA.
5) D — UL1SE — ON — G.
6) AM — E — UNA — ADA.
7) — OLANDA — A — AN.
8) VLASIA — TREN — 9) OI 
— A—NĂRUITĂ 10) — LEU 
— D — DON — ES. 11) GRI
GOR ESCU — I. 121 AE — 
'ACONCAGUA.

Nr. 28
FANTEZIE IN O...

ORIZONTAL: 1) ȘOLOHOV 
— KOCH. 2) OZON — ROZOV 
— O. 3) LOMONOSOV — OP.
4) OR — RO — SONOR —.
5) N - T - SO — LOB - G. 6) 
— COLOMBO — OTO. 7) PO
POV — OGOR — G. 8) — COT 
— PL — COLO. 9) SOL — 
PROTOCOL. 10) OLOG — O- 
BOL — T —. II) LOGOS — 
ON — DOP. 12) OS — TROC 
— MONO.

Nr. 29
DISTRACȚII DE VACANȚA

ORIZONTAL: 1) PESCUIT 
— TENIS. 2.) LACURI — VE
SELA. 3) A — OCA — MART
- 1H., 4) .fOCWRl --PERUCI 
5) AI — RE — TONA —

I ES, 61 NAI — BAR — DA — T.
7,) CANGURI — BĂRCI. 8) A

TURIȘTI — MO.-9) NUR —
SO — ALTORA. 1-0) OREL — 

.,SE — IAN — G. 11) TANASE
— CABINE. 12) AL — TU -r 

•PARLQAR. 13) JEPI —SPAR- 
> DESIE. ■ ■
" Nr. 30
VARIA

ORIZONTAL: 1) — ..PAPA
GALI — SOS. 2) PAPANAȘ — 
COPAC. 3) APARATOR — GA
LA. 4) SARITA — AC — RAM. 
5) ARA — OTO — OPT — A.

,6) RATAM — ABN —(ACT. 7) 
E — URIC1OȘI — RO. 8) — 
ARME — ECUATOR. 8) ALIA 
— O — ALTOI —. 10) LB — 

'SAMINȚA — TS. 11) GURA 
CASCA — NOU. 12) EMERIT
- IMBERB.
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Moravuri ale presei 
burgheze

... Din asta și trăim... Din 
josnicie... Dm senzațional... 
Dm asasinate— moarte su- 
oită... Trebuie să olerim came 
— carne crudă,. sîngerindă, 
ațîțătoare".

Sînt cuvintele unui personaj

ția informații a trimis un re
porter să caute aceasta fe
meie și să-i ia un interviu. 
Victima ziariștilor-gangsteri a 
implorat să fie cruțată, dacă 
nu pentru ea, cel puțin pentru 
copiii ei, și să nu se dea pu
blicității această tragică in- 
timplare.

Reporterul a transmis re
dactorului rugămintea femeii. 
Anchetatorul a luat de ase
menea măsuri ca numele ei să 
nu fie pomenit. Dar totul a 
fost în zadar. Ziarul a publi
cat interviul sub titlul „O 
mamă a șase copii caută să 
uite", dezvăluind și numele fe
meii. „Moraliștii" de la „Sun
day Mercury" și-au îndeplinit 
misiunea lor josnică: după 
apariția interviului, femeia s-a 
sinucis.

Cazul a stîrnit multă zarvă. 
Cu acest prilej au teșit încă 
o dată Ga iVeală moravurile 
presei bulevardiere • engleze, 
care.i mizează pe cele mai jos
nice instincte ale maselor și 
cațe în goană după tiraj, re
curge la orice mijloace.

CoiTiportafea rușinoasă a 
ziarului „Sunday Mercury" a 
făcut impresie penibilă și asu
pra unor ziariști burghezi, 
care au văzut multe în viața 
lor. Indicația judecătorului de

din romanul „Lumina n.ordu- i 
lui" de Cronin, cuvintele unui 
gangster inveterat al presei j 
— portretul fidel al presei . 
galbene burgheze și al bandi
ților profesioniști ai condeiu
lui care se află în slujba ei. .

Recent, în comitatul Stai- 
fordsture din Anglia a avut 
loc o anchetă în legătură cu 
sinuciderea unui tînăr. Acesta— .......... ,_________
avusese legături sentimentale ; instrucție de a nu se da pu- 
tragice cu o femeie măritată, 
mamă a șase copii. In cursul 
anchetei au ieșit la iveală nu- , 
mele și adresa femeii. Ziarul " 
„Sunday Mercury", avid de 
senzațional, și-a pus imediat 
aparatul redacțional în func
țiune. Un redactor de la sec-

blicității numele femeii fusese 
adusă la, cunoștința întregii 
prese, in legătură eu cele în- 
tîmpiate, Consiliul general al 
firesei a înfierat comportarea 
ui „Sunday Mercury".

Si' cu aceasta, cazul a luat 
sîîrșit..

9'.A

Întîmplări din Uniunea
Sud-Africană

Teroarea rasială, în floare 
tn Uniunea Sud-Africană, ia 
pe zi ce trece forme tot mai 
monstruoase, lată două intim- 
plărt relatate de presa.ameri
cană, care vorbesc cum nu se ; 
poate mai grăitor despre viața sionat de strigătele sfișteloare . 
îngrozitoare a populației afri- ale nenorociților: „Compăti- 
cane. „ o .2 mese din toată inima politia.

Cornelius Johannes -i 
brand!,— scrie revistă „i 
Week" — un tinăr alb in

E firesc să. consideri că fe- . 
meile trebuie să fie indignate 
de ororile poliției. - Lucrurile \ 
nu stau insă de loc așa. lată 
declarația tinei doamne al 
cărei am este neplăcut tmpre- ■

llillei ’ E neplăcut, desigur, să fii pus 
.News . în situația de a lovi. Totuși 

. ..........  „, n-aș’ vtea să aud cum se pe- 
virstă de 2b de ani din Trans- - trec toate astea". Doamna 
vaal. a recunoscui lă proces ' mai sus* pomenită compăti- 
că a ucis un negru prinir-o mește politia. iar politia la 
metodă „inventată" de el: și-a ~ TîndirDgv o compătimește pe- 
umflat victima cu aer 'cdmprT-, ' dlnsa, așa că a hntărif, să facă ■ 
mat piuă cînd aceasta â murit. această operație In subsol. A-

Ftind întrebai de ce a făcut 
acest lucru, criminalul a răs
puns cu seninătate: „Am glu
mit". Ce pedeapsă a primit 
ucigașul ? La drept vorbind, 
nici una. A fost condamnat să 
plătească... o amendă neîn
semnată și asta in decurs de 
sase luni. In felul acesta, Iulie- 
branzii își pot continua ne
stingheriți distracțiile cani
balice.

O corespondență publicată 
de revista „Național" te in- 
soăimintă, nu numai prin de
scrierea bătăilor pe care le su
portă africanii din partea po
lițiștilor. In Caledon-Square 
din Capetown se a>lă cazar- 
mele poliției centrale unde 
africanii „vinovați" sînt bă
tuți cu bastoanele. S-a con
statat, insă, scrie ziarul, ■■ că ■ 
strigătele celor loviți „deran*

colo victimele pot urla tară să 
deranieze pe cetățenii albi...

Faptele mai sus amint'e 
ilustrează cum nu se poate 

■ mai limpede „drepturile fun- 
____  ___ __ ,, damentale" ale africanilor st

jează" funcționarele din inșii* -albilor din Uniunea Sud-Afn- 
tuțule învecinate: „acest zgo- cană.
mot le indispune"... (Din „Liferaturnaia gazeta")

Mexico aara
Dacă vrei să cuprinzi capi

tala Mexicului dintr-o privire 
trebuie să te urci în „Turnul 
Americii latine". De aici, prin- 
tr-o ceață albăstrie, vezi orașul, 
tinăr și frumos, și împrejuri
mile lut. Și vezi și munții ca- 
re-1 împrejmuiesc din toate 
părțile ca un zid ce-ar voi să-l 
ferească de vinturi, furtuni și 
atacuri vrăjmașe. Printre munți, 
ca doi uriași cărunți, se înalță 
cu creștete de zăpadă, cei doi 
vulcani: Popo și Ista.

O veche legendă mexicană 
spune că orașul Mexico s-a năs
cut.........din porunca Celui de
sus". In veacul ai XllI-lea, a- 
rată legenda, indienii azteci, în- 
frînți într-o luptă în nordul 
țării, au trebuit să-și părăsea
scă locurile de baștină. înainte 
de plecare, ei au invocat divi
nitatea și aceasta le-a poruncit 

un nou sălaș- 
insulă 
fi un 

vultur

să-și făurească 
acolo unde 
stîr,coasă, 
cactus iar 
luptîndu-se

Optzeci de ani au cutreierat 
aztecii pămîntul ars al Mexicu
lui, îndeletnicindu-se cu - creș
terea vitelor și cu agricultura. 
Pină la urmă au ajuns Și.pe 
meleagurile unde se află acum 
orașul Mexico. Printre mlaștipi, 
se ridica insula stîncoasă din 
legendă, pe insulă se vedea un 
cactus, iar pe cactus un vultur 
care se lupta pe viață și pe 
moarte cu un șarpe. Inălțîn- 
du-și capitala, aztecii au adu
nat în jurul lor triburile indie
ne răzlețe. Așa se face că pînă 
în zilele noastre, pe stema și 
pe toate monedele Mexicului 
poți vedea un cactus în vîrfuî 
căruia.up vultur se luptă cu un 
șarpe, ca simbol al triumfului 
binelui asupra răului.

Timp de zeci de ani aztecii 
au construit piramide giganti
ce, palate pentru conducători și 
locuințe pentru luptători. Dar 
construcțiile n-au rezistat prea 
mult timp. Căci pe pămîntul 
Mexicului au apărut cuceritori 
străini, conduși de spaniolul 

, Cortez. Lupta a fost inegală; 
Arcurile și săgețile indiene n-au 
putut ține ; piept puștilor și ar
melor spaniolilor. Cotropitorii 
și, odată cu ei, emisarii - bise
ricii catolice au intrat în capi
tala aztecilor. Indienii cei-mîn- 
dri au fost siliți să treacă cu 
forța la 
mentele 
în locul 
catolice.

Apoi, de-a lungul

vor da de o 
pe 

pe cactus un 
cu un șarpe.

care va

religia-' catolică, ■ țnortu- 
lor au fost 'distruse,'! iar 
lor au apățut biserici 
:-i „...’ . . 1

a șapte 
veacuri, Mexico City a cunoscut 
niulți stăpini 'și fiecare dih ei 
șf-a lăsat' amprenta pe înfăți
șarea orașului, în străzile și 
piețele sale. ..............

In ultimele decenii,' "Mexico-ul 
poartă âmpretita vecinului său 
de la nord — Statele 
S au înălțat zgîrie-nori. 
mobilele, și autobusele 
cane au invadat , străzile vechi 
și înguste pe care s-au aprins 
reclamele băuturii americane 
„Coca-Cola".

Firmele sînt, insă, 
pentru 
vizitat 
600 000 
ei mai 
afaceri 
Citv ființează uzinele de asam
blai ale lui Ford și Chrysler. 
In aceste uzine se asamblează 
din piesele aduse din S.LLA. ma
șini, frigidere, televizoare, care 
apoi sint vindute chiar în 
Mexic cu prețuri ridicate. Ma
gazinele cele mai mari și mai

Unite.
Auto- 

ameri-

mai ales 
turiști. Căci Mexico-ul e 
în fiecare an de peste 
de turiști. In afară de 
vin ingineri, oameni de 
și negustori. La Mexico

SAPTAMINA

importante aparțin americanilor 
și francezilor.

Există multi străini în Me
xico dar nu se poate spune că 
băștinașii îi îndrăgesc prea 
mult, din cauză că străinii au 
asuprit întotdeauna poporul me
xican. De aceea, în Mexico unde 
există multe monumente închi
nate conducătorilor azteci și 
participanților la revoluția me
xicană,'nu poți afla nici un 
monument ridicat în cinstea 
vreunui străin. Nici în cinstea 
cuceritorului Cortez, nici în a- 
ceea a împăratului Maximilian.

Cite nu se spun despre locui
torii Mexico-ului. Unii îi învi
nuiesc de naționalism excesiv, 
alții îi caracterizează drept firi 
închise,- taciturne. Intr-adevăr, 
la prima vedere așa apar mexi
canii ; dar cînd îi cunoști mai 
deaproape îți dai seama’ că e 

‘ .tîrf popor sociabil, vesel.
In Mexico există"'foarte mul

te obiceiuri și tradiții respec
tate cu-sfințenie deor'ășeni, în 
viața cărora ele ocupă un loc 
important. De pildă, orășeantil 
nu-și poate concepe viaț-a fără 
muzică, fără cîntece. Ghitara cu 
șase coarde e prietenul credin
cios al oricărui tînăr sau bă- 
trin. La loc de mare cinste sînt 
apoi așa numiții „mariacis" —• 
membrii unor mici grupări mu
zicale alcătuite din 3—4 oameni. 
Sînt invitați Ia nunți și ono
mastici, la recepții și întruniri 
de afaceri, ba chiar în gări sau 
aerogări, spre a petrece di
verși prieteni. „Mariacis" sînt 
toțdeaflna îmbrăcați în costume 
naționale și poartă pălării cu 
baruri largi. în acompaniament 
de ghitară sau trompetă, ei in
terpretează cîntece populare și 
de multe ori auditorii reiau re
frenul în cor.

Străzile din Mexico nu sea
mănă de fel cu ale noastre. 
Pentru cei mai mulți mexicani 
strada e un loc de odihnă, un 
loc de distracție și chiar de 
masă. ‘ „Strada e casă pentru 
popor" spun localnicii.

Dar viața străzilor din Mexi
co City, te îndeamnă să te gîn- 
dești la contrastele atît de evi
dente în toate orașele Americii 
latine. 'Contraste care sint nu 
numai de ordin arhitectural, ci 
mat ales de ordin social. Intîl- 
nești cite un afacerist norocos, 
într-o mașină ultra-modernă, și 
imediat apoi un indian cu pan
talonii numai petece, care-și cîș- 
tigă cinstit și greu bucata iui 
de pîine. :Nu prea departe de o 
biserîțâ : fastuoasa, între zidu
rile căreia șe propovăduiește „e- 
galitate'a și frăția", poți să 
vezi o prostituata acostind un 
trecător. In Mexico City există 
un cartier inundat in verdeață. 
Vilele au splendide acoperișuri 
și ferestre împodobite cu orna
mente scumpe, in acest cartier, 
pe nume Pedergal, chiria unei 
case e de 6—7.0u0 de pesos me
xicani pe lună, leala unui mun
citor pe un an. Dar mai sint și 
ane cartiere, urme nu exista 
nici verdeață și nici „Cadillac- 
ura". La periferia capitalei, lin
gă fabrici și uzine, aai de chi
puri suple și obosite. Sint chi
purile celor care lauresc bogă
țiile țării. Acești oameni locu
iesc de obicei in cocioabe 
cropite in grabă din resturi 
materiale 
copiii lor 
străzi in 
coio pînă 
și gunoaieie.

„Hrobiema locuințelor e ex
trem oe acuta in orașul nos
tru" — ne-a spus intr-o convor
bire Ricaruo Eineia, șeiul on- 
c.ului de presă al municipaa- 
tații. Orașul e înconjurat din 
toate părțiie de cartiere mun
citorești, in care trăiesc aproa
pe 
ioc 
nu 
na. 
bele acestea 
sos".

Municipalitatea are planuri 
vaste pentru viitor, totul e în

i ri
fle 

Jar
pe 
ue

ue consirucpe. 
iși petrec timpul 

care vioiul poarta 
corn un prat galben

un milion 
de case 
știu ce-i 
ferestre

de oameni. Dar in 
sînt cocioabe care 
canalizarea, lumi- 
și podea Cocioa- 
se numesc „cio-

funcție, însă, de fonduri. Se 
prevede de pildă, ca în viitorii 
șase ani să fie canalizate și 
electrificate cele mai multe din 
cartierele muncitorești. Se pre
vede să se construiască zece 
piețe rtoi, un rezervor de apă, 
două mii de case pentru munci
tori, douăzeci de școli. Munici
palitatea se străduiește să re
zolve problema locuințelor prin 
construirea unor așa numite 
orașe-satelit. Ele vor fi con
struite, e adevărat, după prin
cipii arhitectonice moderne dar 
nu vor fi accesibile muncitori
lor mexicani. Căci pentru a lo
cui într-o casă modernă tre
buie să plătești o chirie foarte 
mare.
- Așa încît e multă mizerie și 
sărăcie în Mexico, deși în ulti
mii .cinci-șase- ani orașul s-a 
schimbat mult. Au dispărut, de 
pildă, piețele pline de praf, atît 
de tipice în trecut. înainte, car
nea și peștele se vindeau în aer 
liber. Pe hălcile de carne mi
șunau roiuri de muște, iar ală
turi de vînzător se aținea toa
tă familia lui. De multe ori bo
lile infecțioase pătrundeau ast
fel în casele oamenilor. In ulti
mii șase ani au fost refăcute 
și construite din nou 87 de 
piețe. Noile localuri sînt utilate 
cu tejghele speciale și frigide
re. Pe lingă piețe sînt încăneri 
unde vînzătorii își pot lăsa 
copiii și unde le pot da de mîn- 
care.

S-a mai rezolvat și problema 
învățămîntului din capitala Me
xicului. înainte erau atît de pu
ține școli în Mexico, încît t 
puteau fi frecventate doar de 
copiii celor înstăriți. în ultimii 
șase ani s-au construit 150 
școli noi. Dar nici acestea 
sînt suficiente. Acum s-a 
trodus sistemul învățăturii 
trei schimburi. Dar nu sînt pro
fesori suficienți. Zeci de mii de 
copii de muncitori așteaptă de 
aceea 
școlii.

Un 
varea problemei învățămîntului 
din Mexico City și chiar din în
treaga țară îl are Universitatea 
autonomă națională cu sediul 
în capitala țării. Universitatea 
este o mîndrie a mexicanilor. 
Deși ființează abia de zece 
ani, și-a cucerit o mare faimă 
pe întreg continentul american. 
Tn această universitate poți î">- 
tîlni student! din toate țări'e 
Americii latine și chiar din 
S.U.A. Orășelul universitar care 
se întinde Ia periferia capita'?’ 
atrage luarea aminte prin arh> 
tecfura modernă mexicană îm
binată cu vechea arhitectură a 
indienilor maia și azteci. Ma
rea sală pentru tenis e constru
ită în stilul piramidelor azteci
lor. Porțile și scările sînt con
cepute în stil modern dar îm
podobite cu mozaicuri, vechi. 
Foarte original e și stadionul 
universității construit pentru 
110.000 de spectatori.

Cînd vorbesc despre înfățișa
rea viitoare a capitalei mexi
cane, oamenii competenți ’ în 
materie se referă întotdeauna 
la arhitectura orășelului uni
versitar. Pină una-alta se re
construiesc însă străzile vechi 
și înguste rămase de pe vre
mea ocupației spaniole și deve
nite acum improprii pentru cir
culație. O parte din ele au și 
fost schimbate în întregime. Pe 
aceste străzi, 
case dărîmate apar 
ce mai des 
tr-un stil 
arhitectura 
maia

Cu fiecare an care trece, ca
pitala Mexicului devine tot mai 
frumoasă și mai elegantă, ocu- 
pind un loc de cinste alături de 
marile orașe ale continentului 
american. Cei care muncesc 
pentru binele Mexicului, care-și 
iubesc fierbinte țara, sînt mîn- 
dri de capitala lor, sînt mîndri 
de istoria ei. care se împletește 
atît de strîns cu istoria între
gului popor mexican.

V. Cicikov

de 
nu 
in- 
în

încă în afara porților

ro! important în rerol-

în locul vechilor 
din ce in 

clădiri construite în- 
modern îmbinat cu 
triburilor aztece și
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